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1 Εισαγωγή

Σε αυτό το επιχειρηματικό  σχέδιο θα παρουσιάσουμε τη δημιουργία και την

ανάπτυξη μιας εταιρείας  που θα παρέχει ηλεκτρική ενέργεια με τη χρήση

φωτοβολταικών συστημάτων συνολικής ισχύς 140 kw σε επτά ξεχωριστά  τεμάχια.

Επίσης σε αυτό το επιχειρηματικό σχέδιο θα παρουσιαστούν όλες οι εταιρείες που

εισάγουν και εγκαταστήσουν φωτοβολταικά συστήματα και θα γίνει αναλυτική

επεξεργασία όλων των τεχνικών και οικονομικών δεδομένων έτσι ώστε να έχουμε τα

καλύτερα ποιοτικά αποτέλεσμα με τις χαμηλότερες τιμές της αγοράς καθώς επίσης

την μεγαλύτερη πιθανή παραγωγή έτσι ώστε να έχουμε γρηγορότερη απόσβεση των

λεφτών που θα επενδυθούν και τα μεγαλύτερα έσοδα από την πώληση της ηλεκτρικής

ενέργειας  που θα πωλείται στην Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου. Επιπλέων θα γίνει

αναφορά και ανάλυση όλων των φωτοβολταικών συστημάτων που κυκλοφορούν

στην αγορά, καθώς και των συμβολαίων που θα υπογραφούν για την υλοποίηση του

επιχειρηματικού project.

1.1 Στόχος  Έρευνας
Ο κύριος στόχος της έρευνας είναι να διερευνήσει και να εξετάσει όλες τις

προσφορές που θα παρθούν από την εταιρεία μου G.I RΟKOPOS SOLAR LTD για

την ανάπτυξη και υλοποίηση του project των φωτοβολταικών πάρκων.  Για την

σωστή αξιοποίηση των προσφορών θα πρέπει να αναλυθούν τεχνικά όλα τα τεχνικά

χαρακτηριστικά της κάθε προσφοράς, τις τιμές που θα παρθούν από κάθε προσφορά

καθώς επίσης την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργεια που παράγει το κάθε σύστημα που

προσφέρει ο κάθε κατασκευαστής.
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Αξίζει να σημειωθεί ότι όσο καλύτερη επίλεκτη η καταλληλότερη προσφορά θα

έχουμε την γρηγορότερη απόσβεση των χρημάτων που θα επενδυθούν σε αυτό το

project και μετέπειτα το μεγαλύτερο κέρδος για την εταιρεία.

1.2 Αδειοδότηση για  Φωτοβολταικά Συστήματα
ενωμένα με το δίκτυο

Η εταιρεία G.I ROKOPOS SOLAR LTD έχει υποβάλει 7 αιτήσεις για αδειοδότηση

φωτοβολταικών συστημάτων ενωμένα με το δίκτυο συνολικής ισχύος 140kw τα

οποία θα υλοποίηση στα μέσα του έτους 2013 όταν θα παραχωρηθούν οι άδειες από

το Ίδρυμα Ενέργειας Κύπρου.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το σχέδιο που παρέχει το ΄Ιδρυμα Ενέργειας Κύπρου είναι

για εμπορικά συστήματα  μέχρι 20kw το καθένα και η τιμή που θα αγοράζετε η κάθε

kwh από την Αρχή Ηλεκτρισμού είναι 0.25 για περίοδο 20 ετών.

1.3 Προσφορές  από Εταιρείες Εγκατάστασης
Φωτοβολταικών

Η εταιρεία G.I ROKOPOS SOLAR LTD θα πάρει προσφορές από τι πιο γνωστές

εταιρείες που εισάγουν και εγκατασταίνουν φωτοβολταικά πλαίσια και θα

αξιολογήσει αυτές τις προσφορές έτσι ώστε να επιλεγεί η κατάλληλη εταιρεία με τα

πιο αξιόπιστα συστήματα που θα παράγουν την μεγαλύτερη παραγωγή ενέργειας σε

kwh με το χαμηλότερο κόστος αγοράς του συστήματος.

1.4 Προσφορές από Εταιρείες Περίφραξης
Η  εταιρεία G.I ROKOPOS SOLAR LTD θα ζητήσεις προσφορές από δύο εταιρείες

περίφραξης  που θα περιφράξει τα 7 τεμάχια που θα χρησιμοποιηθούν για την
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ολοκλήρωση του project. Η συνολική έκταση της περίφραξής θα είναι 1200 τρέχοντα

μέτρα.

1.5 Ευκαιρία
Η εταιρεία που παρουσιάζεται από αυτή την  επένδυση είναι ότι για τα επόμενα 20

χρόνια θα έχει κάποιο σταθερό αγοραστή της Ηλεκτρικής Ενέργειας που θα παράγει

η εταιρεία καθώς και μια χορηγία  πάνω την τιμή της Kwh που θα την παρέχει το

κράτος μέσον του Ειδικού Ταμείου για Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας.

Αυτή η χορηγία θα είναι ασφαλή ς και θα μειωθεί για τα επόμενα 20 χρόνια αφού το

κράτος θα εισπράττει από τους  καταναλωτές κάποια ποσοστά πάνω στην τιμή του

ηλεκτρικού ρεύματος που θα πληρώνουν και θα χορηγία με την σειρά του τις

εταιρείες που επένδυσαν στις Ανανεώσιμε Πηγές Ενεργείας.

1.6 Ανταγωνισμός
Στον χώρο της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από φωτοβολταικά υπάρχουν

αρκετές εταιρείες αλλά ο ανταγωνισμός είναι μηδενικός αφού υπάρχει ένας σταθερός

αγοραστής ενέργειας από όλες τις εταιρείες που είναι η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου

και έτσι οι εταιρείες δεν ανταγωνίζονται μεταξύ τους.

1.7 Σκοπός Έρευνας
Ο κύριος λόγος της επαφής αυτής της έρευνας είναι να παρέχει μια απόλυτη σφαιρική

άποψη και εικόνα στην εταιρεία G.I ROKOPOS SOLAR LTD για τα ποσά που θα

χρησιμοποιηθούν για την επένδυση στον Τομέα των Φωτοβολταικών. Ποια προϊόντα

και υλικά θα χρησιμοποιηθούν, ποιες εταιρείες παρέχουν τα ποιο αποτελεσματικά

φωτοβολταικά πάνελα με την μεγαλύτερη παραγωγή- απόδοση.
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Για να είναι επιτυχής η έρευνα αγοράς, πρέπει να πληρούνται ορισμένα ζητήματα.

Πιο συγκεκριμένα, η έρευνα πρέπει:

1. Νέα στοιχεία: Να μας δώσει νέες πληροφορίες από αυτές που παρέχονται

στην αγορά.

2. Χρονοδιαγράμματα: Θα υπάρχουν 2 μήνες για την έρευνα της αγοράς και 7

μήνες για την τεχνική υλοποίηση των projects.

3. Διαθέσιμοι Πόροι:  Από που θα βρεθούν οι πόροι για την υλοποίηση των

projects και πόσο θα είναι τα ίδια κεφάλαια που θα χρησιμοποιηθούν.

Επιπλέον να αναλύσει τα δανειακά επιτόκια που παρέχουν τα πιστωτικά

ιδρύματα και να γένι σύγκριση μεταξύ τους.

4. Κόστος- Οφέλη: Ποια θα είναι τα οικονομικά οφέλη από την όλη επένδυση,

και ποια είναι τα ρίσκα της όλης επένδυσης σε βραχυπρόθεσμο ορίζοντα και

σε μακροπρόθεσμο.
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2 Κεφάλαιο 1

Σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται αναφορά στην ιστορία των φωτοβολταικων, πως τα

φωτοβολταικα συστήματα λειτουργούν, γιατί να επενδύσω σε αυτά, καθώς και μια

λεπτομερής τεχνική περιγραφή για τους μετατροπείς (inverters). Επιπλέον γίνετε

περιγραφή  όλων των μερών του συστήματος. Ακόμη παρουσιάζουμε τα

πλεονεκτήματα των φωτοβολταικων και ο λόγος του στρεφόμαστε στην πράσινη

ενέργεια.

2.1 Τι είναι τα φωτοβολταικά και πως λειτουργούν
Τα φωτοβολταϊκά στοιχεία μετατρέπουν το ηλιακό φώς σε ηλεκτρισμό. Η λέξη βολτ

προέρχεται από τον Alessandro Volta ο οποίος ήταν ένας από τους πρωτοπόρους

στην μελέτη του ηλεκτρισμού. Ονομάζονται συχνά και ηλιακές κυψέλες και είναι ήδη

ένα σημαντικό μέρος στη ζωής μας. Τις πιο απλές εφαρμογές αυτής της τεχνολογίας

τις συναντούμε στους υπολογιστές τσέπης και στα ρολόγια χειρός. Πιο σύνθετα

συστήματα μας βοηθούν να αντλούμε νερό, να δίνουμε ηλεκτρικό ρεύμα σε

απομακρυσμένους επικοινωνιακούς σταθμούς, όπως και να φωτίζουμε το σπίτι μας

και να λειτουργούμε τις οικιακές μας συσκευές. Στις περισσότερες περιπτώσεις τα

φωτοβολταϊκά συστήματα είναι ήπιο οικονομική μορφή ηλεκτρισμού.

2.2 Γιατί να στραφώ στην ηλιακή ενέργεια;
Για να καλύψετε δύο τουλάχιστον ανάγκες. Την ανάγκη σε ενέργεια και την

ανάγκη να προστατευτεί το περιβάλλον. Κάθε κιλοβατώρα ηλεκτρισμού που

προμηθευόμαστε από το δίκτυο της AHK και παράγεται από ορυκτά καύσιμα,

επιβαρύνει την ατμόσφαιρα με ένα τουλάχιστον κιλό διοξειδίου του άνθρακα. Το

διοξείδιο του άνθρακα είναι, ως γνωστόν, το σημαντικότερο “αέριο του
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θερμοκηπίου” που συμβάλλει στις επικίνδυνες κλιματικές αλλαγές. Η στροφή

στις καθαρές πηγές ενέργειας, όπως η ηλιακή, αποτελεί τη μόνη διέξοδο για την

αποτροπή των κλιματικών αλλαγών που απειλούν σήμερα τον πλανήτη. Επιπλέον,

η χρήση της ηλιακής ενέργειας συνεπάγεται λιγότερες εκπομπές άλλων

επικίνδυνων ρύπων (όπως τα καρκινογόνα μικροσωματίδια, τα οξείδια του

αζώτου, οι ενώσεις του θείου, κ.λπ). Οι ρύποι αυτοί επιφέρουν σοβαρές βλάβες

στην υγεία και το περιβάλλον.

2.3 Συμφέρει η ηλιακή ενέργεια;
Ναι, στις περιπτώσεις εκείνες όπου παρέχονται κίνητρα και υπάρχει ξεκάθαρη

πολιτική στήριξης της ηλιακής τεχνολογίας. Όταν, για παράδειγμα, παρέχεται

ενισχυμένη τιμή της πωλούμενης ηλιακής κιλοβατώρας (όπως ισχύει πλέον και στη

χώρα μας), τότε, ο καταναλωτής όχι μόνο κάνει απόσβεση της επένδυσης αλλά έχει

και ένα λογικό κέρδος από την παραγωγή και τροφοδοσία πράσινης ενέργειας στο

δίκτυο. Στις περιπτώσεις πάλι των αυτόνομων φωτοβολταϊκών συστημάτων σε

εφαρμογές εκτός δικτύου, η ανταγωνιστική τεχνολογία είναι οι πανάκριβες στη

λειτουργία τους, θορυβώδεις και ρυπογόνες ηλεκτρογεννήτριες, οπότε τα

φωτοβολταϊκά είναι μια   συμφέρουσα εναλλακτική λύση.

Τα κριτήρια όμως δεν πρέπει να είναι μόνο οικονομικά. Στην καθημερινή μας ζωή

κάνουμε επιλογές που δεν υπολογίζουν ούτε το κόστος ούτε το χρόνο απόσβεσης.

Όταν επιλέγουμε π.χ. ένα ακριβό καναπέ σε σχέση με ένα φθηνότερο που δεν

ικανοποιεί το γούστο μας, προφανώς το κριτήριο είναι αισθητικό και όχι

οικονομικό.

Τα φωτοβολταϊκά, όπως και όλα σχεδόν τα προϊόντα, πέρα από ενεργειακές

υπηρεσίες, προσφέρουν και μία “προστιθέμενη αξία”, η οποία θα πρέπει να
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λαμβάνεται υπ’ όψιν όταν υπολογίζουμε το κόστος τους. Όταν ξεκίνησε, για

παράδειγμα, η αγορά της κινητής τηλεφωνίας, η τηλεφωνική μονάδα κόστιζε 30-

40 φορές περισσότερο από την αντίστοιχη της σταθερής τηλεφωνίας, το δε

κόστος κτήσης των κινητών ήταν σχεδόν απαγορευτικό για το μέσο καταναλωτή.

Κι όμως, σε λιγότερο από μια δεκαετία, τα κινητά τηλέφωνα κατέκτησαν τις

διεθνείς αγορές, ακόμη και εκείνες που θα χαρακτηρίζαμε μη αναπτυγμένες.

Ακόμη και σήμερα η τιμή της μονάδας της κινητής τηλεφωνίας είναι πολλαπλάσια

της αντίστοιχης σταθερής. Κι όμως οι καταναλωτές πληρώνουν πρόθυμα αυτό το

επιπλέον κόστος. Γιατί; Μα γιατί τα κινητά προσφέρουν ευελιξία και υπηρεσίες

που δεν έχει η σταθερή τηλεφωνία. Αυτή η προστιθέμενη αξία της κινητής

τηλεφωνίας, δικαιολογεί το υψηλό κόστος της και βοήθησε την ταχεία ανάπτυξή

της.

Αντίστοιχη και ίσως πιο κραυγαλέα είναι η περίπτωση των εμφιαλωμένων νερών.

Ένα λίτρο εμφιαλωμένου νερού κοστίζει στην Κύπρο κατά μέσο όρο 1.350

φορές περισσότερο από ένα λίτρο νερού βρύσης! Κι όμως, η αγορά των

εμφιαλωμένων νερών αυξάνεται συν τω χρόνο. Γιατί; Όχι γιατί το εμφιαλωμένο

νερό υπερτερεί σε ποιότητα από το νερό της βρύσης. Τις περισσότερες φορές, η

ποιότητα είναι ίδια. Είναι γιατί το εμφιαλωμένο νερό παρέχει μια (καλώς ή κακώς

εννοούμενη) προστιθέμενη αξία που κάνει τους καταναλωτές  πρόθυμους να

ξοδέψουν τεράστια  συγκριτικά ποσά για την κτήση του.

Την προστιθέμενη αξία των προϊόντων την αναζητά και την εκτιμά σχεδόν πάντα

ο  καταναλωτής. Επιλέγουμε  ένα  ακριβό  καναπέ  ή  ένα ακριβό αυτοκίνητο σε

σχέση με ένα φθηνότερο που κάνει πρακτικά την ίδια δουλειά, γιατί μας αρέσει

περισσότερο, γιατί μας παρέχει περισσότερη ασφάλεια ή κύρος, γιατί απλά έχει για

μας μια προστιθέμενη αξία.
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Και όχι μόνο πληρώνουμε αδιαμαρτύρητα το υπερβάλλον κόστος, αλλά ουδέποτε

αναρωτιόμαστε αν και πότε κάνουμε απόσβεση της επένδυσής μας.

Πλεονεκτήματα Φωτοβολταικων

• μηδενική ρύπανση

• αθόρυβη λειτουργία

• αξιοπιστία και μεγάλη διάρκεια ζωής (που φθάνει τα 30 και πλέον χρόνια)

• απεξάρτηση από την τροφοδοσία  καυσίμων για τις απομακρυσμένες

περιοχές

• δυνατότητα επέκτασης ανάλογα με τις ανάγκες

• ελάχιστη συντήρηση

Τα φωτοβολταϊκά συνεπάγονται σημαντικά οφέλη για το περιβάλλον και την

κοινωνία. Οφέλη για τον καταναλωτή, για τις αγορές ενέργειας και για τη βιώσιμη

ανάπτυξη.

Τα φωτοβολταϊκά είναι μία από τις πολλά υποσχόμενες τεχνολογίες της νέας

εποχής που ανατέλλει στο χώρο της ενέργειας. Μιας νέας εποχής που θα

χαρακτηρίζεται ολοένα και περισσότερο από τις μικρές αποκεντρωμένες

εφαρμογές σε ένα περιβάλλον απελευθερωμένης αγοράς. Τα μικρά, ευέλικτα

συστήματα που μπορούν να εφαρμοστούν σε επίπεδο κατοικίας, εμπορικού

κτιρίου ή μικρού σταθμού ηλεκτροπαραγωγής (όπως π.χ. τα φωτοβολταϊκά, τα

μικρά συστήματα συμπαραγωγής, οι μικροτουρμπίνες και οι κυψέλες

καυσίμου) αναμένεται να κατακτήσουν ένα σημαντικό μερίδιο της ενεργειακής

αγοράς στα χρόνια που έρχονται. Ένα επιπλέον κοινό αυτών των νέων
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τεχνολογιών είναι η φιλικότητά τους προς το περιβάλλον.

Η ηλιακή ενέργεια είναι καθαρή, ανεξάντλητη, ήπια και ανανεώσιμη. Η ηλιακή

ακτινοβολία δεν ελέγχεται από κανέναν και αποτελεί ένα ανεξάντλητο εγχώριο

ενεργειακό πόρο, που παρέχει ανεξαρτησία, προβλεψιμότητα u959 \u954 και

ασφάλεια στην ενεργειακή τροφοδοσία.

Τα φωτοβολταϊκά, τα οποία μετατρέπουν την ηλιακή ακτινοβολία σε

ηλεκτρικό ρεύμα, θεωρούνται τα ιδανικά συστήματα ενεργειακής μετατροπής

καθώς χρησιμοποιούν την πλέον διαθέσιμη πηγή ενέργειας στον πλανήτη και

παράγουν ηλεκτρισμό, που αποτελεί την πιο χρήσιμη μορφή ενέργειας.

Τα φωτοβολταϊκά παρέχουν τον απόλυτο έλεγχο στον καταναλωτή και άμεση

πρόσβαση στα στοιχεία που αφορούν την παραγόμενη και καταναλισκόμενη

ενέργεια. Τον καθιστούν έτσι πιο προσεκτικό στον τρόπο που καταναλώνει

την ενέργεια και συμβάλλουν μ’ αυτό τον τρόπο στην ορθολογική χρήση και

εξοικονόμηση της ενέργειας. Δεδομένου ότι η παραγωγή και κατανάλωση του

ηλιακού ηλεκτρισμού γίνονται τοπικά, αποφεύγονται οι σημαντικές απώλειες της

μεταφοράς και διανομής του ηλεκτρισμού και κατ’ αυτό τον τρόπο επιτυγχάνεται

εξοικονόμηση ενέργειας της τάξης του 10% σε σχέση με τη συμβατική

παροχή ηλεκτρικής ενέργειας μέσω του δικτύου. Τα ηλιακά φωτοβολταϊκά

συστήματα έχουν  αθόρυβη  λειτουργία, αξιοπιστία και μεγάλη διάρκεια ζωής,

δυνατότητα επέκτασης ανάλογα με τις ανάγκες, δυνατότητα αποθήκευσης της

παραγόμενης ενέργειας (στο δίκτυο ή σε συσσωρευτές) και απαιτούν ελάχιστη

συντήρηση.

Τα περιβαλλοντικά πλεονεκτήματα των φωτοβολταϊκών είναι αδιαμφισβήτητα.

Κάθε κιλοβατώρα που παράγεται από φωτοβολταϊκά, και άρα όχι από συμβατικά
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καύσιμα, συνεπάγεται την αποφυγή έκλυσης ενός περίπου κιλού διοξειδίου του

άνθρακα στην ατμόσφαιρα (με βάση το σημερινό ενεργειακό μείγμα στην Κύπρο

και τις μέσες απώλειες του δικτύου). Ένα τυπικό φωτοβολταϊκό σύστημα του ενός

κιλοβάτ, αποτρέπει κάθε χρόνο την έκλυση 1,3 τόνων διοξειδίου του άνθρακα,

όσο δηλαδή θα απορροφούσαν δύο στρέμματα δάσους. Επιπλέον, συνεπάγεται

λιγότερες εκπομπές άλλων επικίνδυνων ρύπων (όπως τα αιωρούμενα

μικροσωματίδια, τα οξείδια του αζώτου, οι ενώσεις του θείου, κ.λπ). Οι εκπομπές

διοξειδίου του άνθρακα πυροδοτούν το φαινόμενο του θερμοκηπίου και αλλάζουν

το κλίμα της Γης, ενώ η ατμοσφαιρική ρύπανση έχει σοβαρές επιπτώσεις στην

υγεία και το περιβάλλον.

Η βαθμιαία αύξηση των μικρών ηλεκτροπαραγωγών μπορεί να καλύψει

αποτελεσματικά τη διαρκή αύξηση της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας, η οποία σε

διαφορετική περίπτωση θα έπρεπε να καλυφθεί με μεγάλες επενδύσεις για

σταθμούς ηλεκτροπαραγωγής. Η παραγωγή ηλεκτρισμού από μικρούς

παραγωγούς μπορεί να περιορίσει επίσης την ανάγκη επενδύσεων σε νέες γραμμές

μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας. Το κόστος μιας νέας γραμμής μεταφοράς είναι

πολύ υψηλό, αν λάβουμε υπόψη μας πέρα από τον τεχνολογικό εξοπλισμό και

θέματα που σχετίζονται με την εξάντληση των φυσικών πόρων και τις αλλαγές

στις χρήσεις γης.

Οι διάφοροι μικροί παραγωγοί “πράσινης” ηλεκτρικής ενέργειας αποτελούν

ιδανική λύση για τη μελλοντική παροχή ηλεκτρικής ενέργειας στις περιπτώσεις

όπου αμφισβητείται η ασφάλεια της παροχής. Η τοπική παραγωγή ηλεκτρικής

ενέργειας δεν δοκιμάζεται από δαπανηρές ενεργειακές απώλειες που αντιμετωπίζει

το ηλεκτρικό δίκτυο. Από την άλλη, η μέγιστη παραγωγή ηλιακού ηλεκτρισμού

συμπίπτει χρονικά με τις ημερήσιες αιχμές της ζήτησης (ιδίως τους καλοκαιρινούς
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μήνες), βοηθώντας έτσι στην εξομάλυνση των αιχμών φορτίου, στην αποφυγή

black-out και στη μείωση του συνολικού κόστους της ηλεκτροπαραγωγής,

δεδομένου ότι η κάλυψη αυτών των αιχμών είναι ιδιαίτερα δαπανηρή.

Τα φωτοβολταϊκά καλύπτουν τη μεσημεριανή αιχμή της κατανάλωσης

Παραγωγή ηλιακού ηλεκτρισμού Κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας. Η παραγωγή

ηλιακού ηλεκτρισμού ακολουθεί την εποχική ζήτηση Τα φωτοβολταϊκά μπορούν

να χρησιμοποιηθούν ως δομικά υλικά παρέχοντας τη δυνατότητα για καινοτόμους

αρχιτεκτονικούς σχεδιασμούς, καθώς διατίθενται σε ποικιλία χρωμάτων, μεγεθών,

σχημάτων και μπορούν να παρέχουν ευελιξία και πλαστικότητα στη φόρμα, ενώ

δίνουν

και δυνατότητα διαφορικής διαπερατότητας του φωτός ανάλογα με τις ανάγκες

του σχεδιασμού. Αντικαθιστώντας άλλα δομικά υλικά (π.χ. κεραμοσκεπές ή

υαλοστάσια σε προσόψεις) συμβάλλουν στη μείωση του συνολικού κόστους μιας

κατασκευής (ιδιαίτερα σημαντικό στην περίπτωση των ηλιακών προσόψεων σε

εμπορικά κτίρια). Στην περίπτωση μάλιστα των υαλοστασίων σε προσόψεις

εμπορικών κτιρίων, διατίθενται σήμερα διαφανή φωτοβολταϊκά με

θερμομονωτικές ιδιότητες αντίστοιχες με αυτές των υαλοστασίων χαμηλής

εκπεμψιμότητας (low-e), τα οποία επιτυγχάνουν (πέραν της ηλεκτροπαραγωγής)

και εξοικονόμηση ενέργειας 15-30% σε σχέση με ένα κτίριο με συμβατικά απλά

υαλοστάσια.

2.4 Φωτοβολταϊκό σύστημα συνδεδεμένο με τη AHK
Σε μέρη όπου ήδη υπάρχει ηλεκτρικό ρεύμα είναι εφικτή η σύνδεσή του με το

φωτοβολταϊκό μας σύστημα, συμπληρώνοντας έτσι τις ανάγκες μας σε ενέργεια και

αντικαθιστώντας την χρήση των μπαταριών. Πολλοί ιδιοκτήτες σπιτιών
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χρησιμοποιούν και τις δύο πηγές ηλεκτρισμού, μειώνοντας έτσι τον λογαριασμό του

ηλεκτρικού. Ικανοποιούνται επίσης από το γεγονός ότι δεν μολύνουν το περιβάλλον.

Ένας χρήστης φωτοβολταϊκού συστήματος που είναι συνδεδεμένο με το δίκτυο

μπορεί επίσης να πουλήσει ρεύμα στην ΑΗΚ. Αυτό επιτυγχάνεται τοποθετώντας ένα

μετρητή μεταξύ του συστήματος και του δικτύου. Το ρεύμα που του παρέχει το

φωτοβολταϊκό σύστημα διοχετεύεται (ή πωλείται) στο δίκτυο. Για να γίνει αυτό

εφικτό χρειάζεται ένας εγκεκριμένος μετατροπέας που μετατρέπει το συνεχές ρεύμα

που παράγει το φωτοβολταϊκό σύστημα στο εναλλασσόμενο του δικτύου

εξισορροπώντας την τάση, την συχνότητα και την ποιότητά του με ακρίβεια. Σε

περίπτωση πτώσης της τάσης του δικτύου, αυτόματοι διακόπτες ασφαλείας

αποσυνδέουν το φωτοβολταϊκό σύστημα από αυτό.

2.5 Αναδρομή στην ιστορία για την ανάπτυξης στα
φωτοβολταικα pv συστήματα - Solar Photovoltaic
System

Το φωτοβολταϊκό φαινόμενο( pv Solar cell) αφορά τη μετατροπή της ηλιακής

ενέργειας σε ηλεκτρική ενέργεια. Το φωτοβολταϊκό φαινόμενο που αφορά τα

φωτοβολταικά (photovoltaic) στοιχεία ανακαλύφθηκε το 1839 από τον Μπεκερέλ

(Becquerel). Το φωτοβολταικό φαινόμενο αφορά Περιληπτικά την απορρόφηση της

ενέργειας του φωτός από τα ηλεκτρόνια των ατόμων των φωτοβολταϊκών στοιχείων

και την απόδραση των ηλεκτρονίων αυτών από τις κανονικές τους θέσεις με

αποτέλεσμα την δημιουργία ρεύματος. Το ηλεκτρικό πεδίο που προϋπάρχει στα

φωτοβολταικα pv στοιχεια οδηγεί το ρεύμα στο φορτίο.

2.6 Φωτοβολταϊκό Φαινόμενο-Φωτοβολταϊκά
Πληροφορίες

Το ηλιακό φως - ηλιακή ενέργεια είναι ουσιαστικά μικρά πακέτα ενέργειας που

ονομάζονται φωτόνια. Τα φωτόνια του ηλιακού φωτός - ενέργειας περιέχουν

διαφορετικά ποσά ενέργειας ανάλογα με το μήκος κύματος του ηλιακού ενεργειακού
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φάσματος. Το γαλάζιο χρώμα ή το υπεριώδες π.χ. έχουν περισσότερη ενέργεια από το

κόκκινο ή το υπέρυθρο. Όταν λοιπόν τα φωτόνια προσκρούσουν σε ένα

φωτοβολταϊκό στοιχείο ( φωτοβολταϊκά στοιχεία ) (που είναι ουσιαστικά ένας

ημιαγωγός), άλλα ανακλώνται, άλλα το διαπερνούν και άλλα απορροφώνται από το

φωτοβολταϊκό ή τα φωτοβολταϊκά. Αυτά τα τελευταία φωτόνια είναι που παράγουν

ηλεκτρικό ρεύμα ( ενέργεια ). Τα φωτόνια αυτά αναγκάζουν τα ηλεκτρόνια του

φωτοβολταϊκού ή των φωτοβολταϊκών, στοιχείων να μετακινηθούν σε άλλη θέση. Η

βασική θεωρία του ηλεκτρισμού είναι η κίνηση των ηλεκτρονίων από το θετικό προς

το αρνητικό. Σε αυτή την απλή αρχή της φυσικής λοιπόν βασίζεται μια από τις πιο

εξελιγμένες τεχνολογίες παραγωγής ηλεκτρισμού στις μέρες μας Ηλιακή

Φωτοβολταϊκή Διάταξη πλαισίων, τόξων, πάνελ. Τα φωτοβολταϊκά πλαίσια -

φωτοβολταικα pv πάνελ έχουν ως βασικό μέρος το ηλιακό στοιχείο (solar cell)

ηλιακά φωτοβολταικα pv στοιχεια που είναι ένας κατάλληλα επεξεργασμένος

ημιαγωγός λεπτού πάχους σε επίπεδη επιφάνεια. Η πρόσπτωση ηλιακής ακτινοβολίας

δημιουργεί ηλεκτρική τάση και με την κατάλληλη σύνδεση σε φορτίο παράγεται

ηλεκτρικό ρεύμα. Τα ηλιακά φωτοβολταϊκά στοιχεία ομαδοποιούνται κατάλληλα και

συγκροτούν τα φωτοβολταϊκά πλαίσια ή ηλιογεννήτριες ( pv module), τυπικής ισχύος

από 10W έως 300W. Οι φωτοβολταϊκές γεννήτριες συνδέονται ηλεκτρολογικά

μεταξύ τους και δημιουργούνται οι φωτοβολταϊκές συστοιχίες (pv-arrays).

2.7 Tεχνολογίες Ηλιακών Φωτοβολταϊκών
Στοιχείων-Φωτοβολταικων κυψελών

Τα φωτοβολταϊκά στοιχεία - πλαίσια χωρίζονται σε δυο βασικές κατηγορίες:

1. φωτοβολταικα pv ΚΡΥΣΤΑΛΛΙΚΟΥ ΠΥΡΙΤΙΟΥ

α. φωτοβολταικά (photovoltaic) Μονοκρυσταλλικού πυριτίου με αποδόσεις πλαισίων

14,5% έως 21%,

β. φωτοβολταικά (photovoltaic) Πολυκρυσταλλικού πυριτίου με αποδόσεις πλαισίων

13% έως 14,5%.

2. φωτοβολταικα pv ΛΕΠΤΩΝ ΜΕΜΒΡΑΝΩΝ (thin film pv)
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α. φωτοβολταικά (photovoltaic) από άμορφο Πυρίτιο a Si, ονομαστική απόδοση

~7%.

β. φωτοβολταικά (photovoltaic) από Χαλκοπυρίτες CIS / CIGS, ονομαστική απόδοση

από 7% έως 11%.

Το πυρίτιο (Si) είναι η βάση για το 90% περίπου της παγκόσμιας παραγωγής

Φωτοβολτακών. Το πυρίτιο, ανάλογα με την επεξεργασία του, δίνει

μονοκρυσταλλικά, πολυκρυσταλλικά ή άμορφα υλικά, από τα οποία παράγονται τα

φωτοβολταικά (photovoltaic) στοιχεία. Τα λεπτά υλικά είναι ένας τρόπος να μειωθεί

το κόστος των φωτοβολταικών πλαισίων και να αυξηθεί η απόδοσή τους. Η

τεχνολογία φωτοβολταικών πλαισίων thin film βρίσκεται σε αναπτυσσόμενο στάδιο

αφού με διάφορες μεθόδους επεξεργασίας και χρήση διαφορετικών υλικών

αναμένεται αύξηση της απόδοσης, σταθεροποίηση των χαρακτηριστικών τους και

αύξηση της διείσδυσης στην αγορά. Σήμερα πάντως αποτελούν την πιο φθηνή

επιλογή φωτοβολταϊκών πλαισίων.

2.8 Ανάλυση δομής ενός φωτοβολταϊκού συστήματος
Το φωτοβολταϊκό σύστημα αποτελείται από τα ακόλουθα τμήματα:

 (α) Τη φωτοβολταϊκή γεννήτρια (φωτοβολταικο πλαισιο) με τη Βάση

στήριξης και ίσως (tracker), σύστημα παρακολούθησης της ηλιακής τροχιάς.

 (β) Μπαταρίες - συσσωρευτές φωτοβολταϊκών

 (γ) Ρυθμιστή φόρτισης για τον έλεγχο και προστασία των μπαταριών.

 (δ) Μετατροπέα τάσεως dc (12v/24v/48v) inverter για μετασχηματισμό στα

230V AC.

2.9 Τύποι Φωτοβολταικών συστημάτων
Υπάρχουν τρείς κατηγορίες φωτοβολταϊκών συστημάτων, το διασυνδεδεμένο

φωτοβολταικό σύστημα (solar-pv) με το δίκτυο της AHK και το αυτόνομο

φωτοβολταικό σύστημα (solar-pv). Η απλούστερη μορφή του δεύτερου εκ των δυο

αποτελείται απλώς από μια φωτοβολταϊκή γεννήτρια φωτοβολταϊκό πλαίσιο, η οποία
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μόνη της τροφοδοτεί με συνεχές ρεύμα ένα φορτίο οποτεδήποτε υπάρχει επαρκής

φωτεινότητα. Αυτού του τύπου το σύστημα είναι κοινό σε εφαρμογές οικιακές ή

γεωργικές, άντληση. Σε άλλες περιπτώσεις το φωτοβολταικό σύστημα (solar-pv)

παρέχει δυνατότητα αποθήκευση ενέργειας στις μπαταρίες. Συχνά

συμπεριλαμβάνεται μετρατροπέας ισχύος της ηλεκτρικής ενέργειας, όπως στην

περίπτωση που απαιτείται εναλλασσόμενο ρεύμα να εξέρχεται από το σύστημα. Σε

μερικές περιπτώσεις το σύστημα περιέχει μια εφεδρική ηλεκτρογεννήτρια ή

ανεμογεννήτρια ( υβριδικό φωτοβολταϊκό σύστημα).

Τα συνδεδεμένα στο δίκτυο φωτοβολταικά (photovoltaic) συστήματα μπορούν να

υποδιαιρεθούν σ εκείνα στα οποία το δίκτυο ενεργεί απλώς ως μια βοηθητική

τροφοδοσία (εφεδρικό δίκτυο) και εκείνα τα οποία ίσως λάβουν επίσης πρόσθετη

ισχύ από τη φωτοβολταική γεννήτρια (αλληλοεπιδρώμενο δίκτυο). Μέσα στους

φωτοβολταικούς σταθμούς ( φωτοβολταϊκά πάρκα) όλη η παραγόμενη ισχύς

τροφοδοτείται στο δίκτυο.

2.10 Φωτοβολταϊκές βασικές μονάδες
Συνήθως τα φωτοβολταικα pv ηλιακα στοιχεια σε μια βασική μονάδα συνδέονται

μεταξύ τους σε σειρά. Αυτό οφείλεται στα ηλεκτρικά χαρακτηριστικά του κάθε

ηλιακού φωτοβολταϊκού στοιχείου. Ένα τυπικό (διαμέτρου 4 ιντσών) ηλιακό στοιχείο

κρυσταλλικού πυριτίου ή ένα (10 cm * 10 cm) πολυκρυσταλλικό στοιχείο θα

παρέχουν κάτω από κανονικές συνθήκες ισχύ μεταξύ 1 και 1.5 βαττ, εξαρτώμενη από

την απόδοση του ηλιακού στοιχείου. Αυτή η ισχύς παρέχεται συνήθως υπό τάση 0.5 ή

0.6 V. Από τη στιγμή που υπάρχουν πολύ λίγες εφαρμογές, οι οποίες εκτελούνται σε

αυτή την τάση, η άμεση λύση είναι να συνδεθούν τα ηλιακά στοιχεία σε σειρά.

Ο αριθμός των ηλεκτρικων φωτοβολταικων στοιχειων μέσα σε μια βασική μονάδα

ρυθμίζεται από την τάση της βασικής μονάδας. Η ονομαστική τάση λειτουργίας του

φωτοβολταϊκού συστήματος συνήθως πρέπει να ταιριάζει με την ονομαστική τάση

του υποσυστήματος αποθήκευσης. Οι περισσότερες εκ των φωτοβολταϊκών βασικών

μονάδων, που κατασκευάζονται βιομηχανικά έχουν, επομένως, σταθερές διατάξεις, οι

οποίες μπορούν να συνεργασθούν ακόμη και με μπαταρίες των 12Volt / 6Volt/ 2Volt.

Προβλέποντας πιθανότητα υπέρτασης προκειμένου να φορτισθεί η φωτοβολταική

μπαταρία και να αντισταθμιστεί χαμηλότερη έξοδος, κάτω από συνθήκες
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χαμηλότερες των κανονικών, έχει βρεθεί ότι μια ομάδα των 33 έως 36 ηλιακών

στοιχείων σε σειρά συνήθως εξασφαλίζουν αξιόπιστη λειτουργία.

Τα τρία περισσότερο σημαντικά ηλεκτρικά φωτοβολταικα pv χαρακτηριστικα μιας

βασικής μονάδας είναι το ρεύμα βραχυκυκλώματος, η τάση ανοικτού κυκλώματος

και το σημείο μέγιστης ισχύος σε συνάρτηση με τη θερμοκρασία και την

ακτινοβολία. Αυτές οι χαρακτηριστικές μοιάζουν με τη χαρακτηριστική Ι-V ενός

ηλιακού στοιχείου ωστόσο μερικές συγκεκριμένες ιδιομορφίες χρειάζεται να

διασαφιστούν.

2.11 Χρήσεις
Τα φωτοβολταϊκά είναι διατάξεις που παράγουν ηλεκτρικό ρεύμα από την ηλιακή

ακτινοβολία. Το ηλεκτρικό αυτό ρεύμα χρησιμοποιείται για να δώσει ενέργεια σε μια

συσκευή ή για τη φόρτιση μπαταρίας. Η τεχνολογία αυτή χρησιμοποιείται ευρέως σε

μικροϋπολογιστές τσέπης που λειτουργούν χωρίς μπαταρία, απλώς με την έκθεσή

τους στο φως.

Τα φωτοβολταϊκά χρησιμοποιούνται συχνά σε συστοιχίες για την παραγωγή

ενέργειας σε μεγάλη κλίμακα.

φωτοβολταικα pv ΣΕ ΣΤΕΓΕΣ

Στην Κύπρο έχουν ξεκινήσει φωτοβολταικά (photovoltaic) προγράμματα επιδότησης

των επενδύσεων σε φωτοβολταικα pv ΣΕ ΣΤΕΓΕΣ, τα οποία παράγουν ηλεκτρική

ενέργεια που μεταπωλείται και εισάγεται στα δημόσια δίκτυα μεταφοράς ΑΗΚ. Τα

προγράμματα αυτά έχουν στόχο τη διαφοροποίηση της παραγωγής ηλεκτρικής

ενέργειας και τη σταδιακή απεξάρτησή της από το πετρέλαιο.

Η θερμοκρασία είναι μια σημαντική παράμετρος λειτουργίας ενός φωτοβολταικού

συστήματος. Όπως έχουμε δει ο συντελεστής θερμοκρασίας για την τάση ανοικτού

κυκλώματος είναι κατά προσέγγιση ίσος με -2.3 mV/◦C για καθένα ηλιακό στοιχείο.

Ο συντελεστής τάσης μιας βασικής μονάδας είναι επομένως αρνητικός και πολύ

μεγάλος από τη στιγμή που συνδέονται σε σειρά 33 έως 36 ηλιακά στοιχεία. Ο

συντελεστής ρεύματος, από την άλλη πλευρά, είναι θετικός και μικρός +6 μΑ/◦C

περίπου ανά τετραγωνικό εκατοστό της βασικής μονάδας. Συνεπώς, μόνο η μεταβολή
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τάσης σε σχέση μ αυτή της θερμοκρασίας λαμβάνεται υπόψη για πρακτικούς κυρίως

υπολογισμούς ενώ για κάθε βασική μονάδα αποτελούμενη από nc ηλιακά στοιχεία

συνδεδεμένα σε σειρά ισούται προς:

Όπως και για καθένα ηλιακό φωτοβολταικό στοιχείο, το ρεύμα βραχυκυκλώματος Isc

μιας βασικής μονάδας είναι ανάλογο προς την ακτινοβολία και επομένως θα

ποικίλλει κατά τη διάρκεια της ημέρας κατά τον ίδιο τρόπο. Εφόσον η τάση είναι μια

λογαριθμική συνάρτηση του ρεύματος, θα εξαρτάται επίσης λογαριθμικά και από την

ακτινοβολία. Κατά τη διάρκεια της ημέρας επομένως η τάση θα μεταβάλλεται

λιγότερο από ότι το ρεύμα. Στο σχεδιασμό της φωτοβολταικής γεννήτριας

(φωτοβολταϊκού πλαισίου) είναι συνηθισμένο να παραμελείτε η μεταβολή της τάσης

και να λαμβάνεται το ρεύμα βραχυκυκλώματος ανάλογο προς την ακτινοβολία.

Η λειτουργία μιας βασικής φωτοβολταικης μοναδας θα πρέπει να βρίσκεται όσο το

δυνατόν πιο κοντά στο σημείο μέγιστης ισχύος. Είναι ένα σημαντικό γνώρισμα της

χαρακτηριστικής της βασικής μονάδας, το ότι η τάση του σημείου μεγίστης ισχύος

Vm είναι σχεδόν ανεξάρτητη από την ακτινοβολία. Η μέση τιμή αυτής της τάσης

κατά τη διάρκεια της ημέρας μπορεί να εκτιμηθεί στο 80% της τάσης ανοικτού

κυκλώματος κάτω από κανονικές συνθήκες ακτινοβολίας. Αυτή η ιδιότητα είναι

χρήσιμη για τη σχεδίαση της μονάδας ελέγχου της ισχύος της συσκευής.

Η NOCT (συνήθως μεταξύ 42°C και 46 °C) χρησιμοποιείται τότε για να καθορίσει τη

θερμοκρασία του ηλιακού ηλεκτρικού φωτοβολταικού στοιχείου Tc κατά τη διάρκεια

της λειτουργίας βασικής μονάδας. Συνήθως υποθέτουμε ότι η διαφορά μεταξύ Τc και

θερμοκρασίας περιβάλλοντος Ta εξαρτάται γραμμικά από την ακτινοβολία Gr .

Συλλογή του ηλιακής ενέργειας μέσω φωτοβολταικών συστημάτων

Σημαντικό κατά την εγκατάσταση των φωτοβολταϊκών πλαισίων είναι να

στερεωθούν οι σταθερές βάσεις με γωνία 25-35 μοίρες και νότιο προσανατολισμό ή

οι προσανατολισμοί των φωτοβολταικών trackers θα ακολουθούν (ιχνηλατούν) την

κίνηση του ηλίου.

Στις περισσότερες διατάξεις οι βασικές μονάδες φωτοβολταικών στερεώνονται σε ένα

σταθερό κεκλιμένο επίπεδο με την πρόσοψη προς τον ισημερινό. Αυτό έχει την αρετή
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της απλότητας, δηλαδή κανένα κινούμενο τμήμα και χαμηλό κόστος. H άριστη γωνία

κλίσης εξαρτάται κυρίως από το γεωγραφικό πλάτος, την αναλογία της διάχυτης

ακτινοβολίας στην τοποθεσία και το είδος του φορτίου.

φωτοβολταικα pv ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ

Στερεώνοντας τα φωτοβολταϊκά πάνω σε σύστημα με δύο άξονες παρακολούθησης

του Ηλίου, μπορεί να συλλεχθεί μέχρι 25% περισσότερη ηλιακή ενέργεια κατά τη

διάρκεια ενός έτους, σε σύγκριση με την εγκατάσταση σταθερής κλίσης. Κάτι τέτοιο

όμως αυξάνει την πολυπλοκότητα και έχει ως αποτέλεσμα μια χαμηλότερης

αξιοπιστίας και υψηλότερου κόστους συντήρηση. Η μονού άξονα παρακολούθηση

(ιχνηλάτηση) tracker είναι λιγότερο σύνθετη αλλά παρουσιάζει μικρότερο κέρδος. Ο

προσανατολισμός μπορεί να ρυθμίζεται χειροκίνητα, εκεί που η προσφορά εργασίας

είναι διαθέσιμη, αυξάνοντας έτσι τις όποιες απολαβές. Έχει υπολογιστεί ότι σε

κλίματα με ηλιοφάνεια μια διάταξη επίπεδης κινούμενης πλάκας που έχει κατάλληλη

ρύθμιση ώστε να στρέφεται προς τον ήλιο δυο φορές την ημέρα και να παίρνει την

κατάλληλη κρίση τέσσερις φορές το χρόνο, μπορεί να συλλαμβάνει το 95% της

ενέργειας, που συλλέγετε με ένα σύστημα δυο αξόνων παρακολούθησης πλήρως

αυτοματοποιημένο.

Το σύστημα παρακολούθησης είναι ιδιαίτερα σημαντικό στα φωτοβολταικά

(photovoltaic) συστήματα, που λειτουργούν κάτω από συγκεντρωμένο ηλιακό φως. Η

δομή αυτών των φωτοβολταϊκών συστημάτων εκτείνεται από έναν απλό σχεδιασμό

βασισμένο πάνω σε πλευρικούς ενισχυτικούς καθρέπτες μέχρι τα συγκεντρωτικά

συστήματα, τα οποία χρησιμοποιούν υπερσύγχρονες οπτικές τεχνικές, για να

αυξήσουν την είσοδο φωτός προς τα ηλιακά φωτοβολταϊκά στοιχεία κατά μερικές

τάξεις του μεγέθους. Αυτά τα συστήματα πρέπει να προνοούν για ένα σημαντικό

γεγονός, ότι δηλαδή συγκεντρώνοντας την ηλιακή ενέργεια ελαττώνουν το γωνιακό

άνοιγμα των ακτίνων, που το σύστημα μπορεί να δεχθεί. Η παρακολούθηση γίνεται

απαραίτητη από τη στιγμή που ο λόγος συγκέντρωσης υπερβαίνει το 10 περίπου και

το σύστημα μπορεί να μετατρέψει μόνο την άμεση συνιστώσα της ηλιακής

ακτινοβολίας- ενέργειας.
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2.12 Inverter-Μετατροπέας
Ο μετατροπέας inverter (για φωτοβολταικά, αυτόνομα, υβριδικά συστήματα) είναι η

ηλεκτρονική συσκευή που μετατρέπει τη συνεχή τάση της μπαταρίας σε

εναλλασσόμενη τάση 220-230Volt 50Hz. Ένας inverter (για φωτοβολταικά,

αυτόνομα, υβριδικά συστήματα) χαρακτηρίζεται από: Τάση εισόδου: 12Volt 24Volt

48Volt. Τάση εξόδου για Ελλάδα 220-230Volt 50Hz. Peak εξόδου: Είναι η μέγιστη

ισχύς που μπορεί να δώσει στιγμιαία στην εκκίνηση των κινητήρων και άλλων

επαγωγικών φορτίων. Κυματομορφή εξόδου : Υπάρχουν 2 μορφές , το καθαρό

ημίτονο και το τροποποιημένο. Προστασία inverter (για φωτοβολταικά, αυτόνομα,

υβριδικά συστήματα) σε ακραίες μεταβολές. Κατά την εκκίνηση επαγωγικών

φορτίων π.χ.: κινητήρες, πηνία κτλ μια μεγάλη ποσότητα ρεύματος απαιτείται

στιγμιαία για την εκκίνησή τους. Η στιγμιαία αυτή ισχύς μπορεί να φθάσει στο

τριπλάσιο της ονομαστικής ισχύς της συσκευής. Εάν η ισχύς που απαιτείται είναι

μεγαλύτερη από Peak του inverter (για φωτοβολταικά, αυτόνομα, υβριδικά

συστήματα) τότε υπάρχει κίνδυνος άμεσης καταστροφής. Τα ακριβά inverter (για

φωτοβολταικά, αυτόνομα, υβριδικά συστήματα) έχουν την δυνατότητα να

προστατεύονται σε τέτοιες καταστάσεις χωρίς να καταστρέφονται. Όλα τα inverter (

για φωτοβολταικά, αυτόνομα, υβριδικά συστήματα) ακόμα και εάν δεν υπάρχει

φορτίο έχουν σημαντικές αυτοκαταναλώσεις. Για τον λόγο αυτό τα ακριβά inverter

(για φωτοβολταικά, αυτόνομα, υβριδικά συστήματα) έχουν σύστημα μείωσης

κατανάλωσης σχεδόν στο μηδέν όταν δεν υπάρχουν συνδεδεμένα φορτία.

Υπάρχουν 2 κατηγορίες inverter (για φωτοβολταικά, αυτόνομα, υβριδικά συστήματα)

1) Πρόκειται για inverter (για φωτοβολταικά, αυτόνομα, υβριδικά συστήματα) απλής

κατασκευής, είναι πολύ φθηνά, παράγουν συνήθως τροποποιημένο ημιτόνιο. Δεν
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έχουν προστασία για στιγμιαίες μεταβολές και έτσι απαιτούν προσοχή στη χρήση

τους. Επίσης δεν φέρουν σύστημα εξοικονόμησης ενέργειας. Τα inverter ( για

φωτοβολταικά, αυτόνομα, υβριδικά συστήματα) εiναι διαδεδομένα λόγο του χαμηλού

κόστους που μπορούν να χρησιμοποιηθούν με άριστα αποτελέσματα εάν

χρησιμοποιηθούν σύμφωνα με τις οδηγίες χρήσεως.

2) Πρόκειται για inverter (για φωτοβολταικά, αυτόνομα, υβριδικά συστήματα)

καθαρού ημιτόνου με προστασία σε ακραίες μεταβολές και έτσι απαιτούν προσοχή

κατά τη χρήση.(δεν καταστρέφονται απο μεγάλα επαγωγικά φορτία) εξοικονομούν

ενέργεια και έχουν μεγαλύτερο Peak λειτουργίας εξόδου διπλάσιο – τριπλάσιο.

Υπολογισμός inverter (για φωτοβολταικά, αυτόνομα, υβριδικά συστήματα)

1) H πιο απλή λύση είναι να προμηθευτείτε inverter (για φωτοβολταικά, αυτόνομα,

υβριδικά συστήματα) καθαρού ημιτόνου με αποτέλεσμα να μπορούν να κινούν

ευκολότερα κινητήρες και επαγωγικά φορτία αλλά το κυριότερο εαν υπερβαίνουν το

Peak του inverter ( για φωτοβολταικά, αυτόνομα, υβριδικά συστήματα) δεν

καταστρέφονται.

2) Χωρίστε τα φορτία σας σε ωμικά π.χ. λάμπες, τηλεόραση, ράδιο, laptop και σε

επαγωγικά π.χ. ψυγεία, αντλίες, λάμπες φθορισμού, κινητήρες A/C κ.α. Αθροίστε όλα

τα ωμικά φορτία που θέλετε να λειτουργούν συγχρόνως. Αθροίστε όλα τα επαγωγικά

φορτία και πολλαπλασιάστε επι 3 τουλάχιστον. Αθροίστε τα δύο αθροίσματα οπου το

αποτέλεσμα δεν πρέπει να υπερβαίνει το Peak του inverter ( για φωτοβολταικά,

αυτόνομα, υβριδικά συστήματα) διαφορετικά υπάρχει άμεσος κίνδυνος καταστροφής.
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Παράδειγμα inverter (για φωτοβολταικά, αυτόνομα, υβριδικά συστήματα)

Ένα ψυγείο 100Watt κατά την εκκίνησή του απαιτεί τριπλάσια ή οχταπλάσια Watt

της ονομαστικής του. Έτσι κατά την εκκίνηση απαιτείται 100x3 = 300Watt ή 100x8 =

800Watt. Αν το Peak του inverter ( για φωτοβολταικά, αυτόνομα, υβριδικά

συστήματα) ειναι μόνο 600 Watt δεν θα μπορέσει να λειτουργήσει και μπορεί να

καταστραφεί.

*Η στιγμιαία ισχύς για την εκκίνηση των επαγωγικών φορτίων εξαρτάται από το

είδος του φορτίου, την κατασκευή συντελεστή (Cosφ). Τη φόρτιση κατά την

εκκίνηση, την ενέργεια κλάσης και άλλους πολλούς παράγοντες.

Σε γενικές γραμμές οφείλουμε να λαμβάνουμε για ασφάλεια το τριπλάσιο ή το

οχταπλάσιο της ονομαστικής ισχύος χωρίς αυτό να συμβαίνει ότι δεν μπορεί να είναι

μικρότερο ή ακόμη και μεγαλύτερο.

Διάθεση και διανομή σε όλη την Ελληνική επικράτεια:

Mετατροπείς - Inverters DC/AC για όλους τους τύπους των εταιριών
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3 Κεφάλαιο 2

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται αναφορά στην μελλοντική στρατηγική της εταιρίας καθώς

και τους στόχους που έχει. Παρουσιάζονται η δυνατότητες και οι αδυναμίες της

καθώς επίσης οι ευκαιρίες για επέκταση της. Ακόμη φαίνονται και οι απειλές που

μπορεί να προκύψουν με την λειτουργία των συστημάτων. Επιπλέον γίνεται

αναφέρεται και στο προϊόν που θα παράγει.

Μελλοντική Στρατηγική και Στόχοι

3.1 SWOT Ανάλυση
3.1.1 Δυνατότητες

 Οι συνεχής ανάγκη του ανθρώπου για χρήση της ηλεκτρικής ενέργειας.

 Ο σταθερός αγοραστής που θα υπάρχει για τα επόμενα 20 χρόνια αφού θα

υπάρχει συμβόλαιο με την Κυπριακή Δημοκρατία και την Αρχή Ηλεκτρισμού

Κύπρου.

 Η σταθερότητα που θα υπάρχει στην παραγωγή, αφού τα φωτοβολταικα

πλαίσια θα έχουν μια μικρή πτώση της παραγωγής τους της τάξης του 1%

ετησίως.

 Ο ανταγωνισμός θα είναι μηδενικός αφού θα υπάρχει σταθερός αγοραστής για

την επόμενη 20 έτη.

 Η συντήρηση των συστημάτων θα είναι μηδαμινή σε σχέση με το όλο κόστος

των συστημάτων.

 Η εγγύηση του όλου συστήματος είναι περίπου η ίδια με τον χρόνο

απόσβεσης των όλων συστημάτων. Έτσι δεν θα υπάρχει ανησυχία για

οποιαδήποτε φυσική ζημία των συσκευών.
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3.1.2 Αδυναμίες

 Η δυσκολία του υπάρχει στην αγορά για εύρεση χαμηλών δανειακών

επιτοκίων λόγο της κρίσης.

 Η δυσκολία να προβλεπτή με ακρίβεια τα έσοδα της εταιρία αφού η καιρικές

συνθήκες επηρεάζουν την παραγωγή.

 Η αύξηση του φόρου εταιρειών θα μειώσει τα κέρδη της εταιρίας.

 Τεράστιο κόστος περίφρασης σε σχέση με το μέγεθος του project.

3.1.3 Ευκαιρίες

 Η δυνατότητα ανάπτυξης της εταιρίας με την εγκατάσταση περισσότερων

συστημάτων αφού βάση ευρωπαϊκών κανονισμών η Κύπρος πρέπει να

καλύπτει 192MW μέχρι το 2020. Έτσι με την εκπόνηση νέων σχεδίων για

περισσότερων φωτοβολταικων πάρκων θα μπορεί να συμμετάσχει για να

αυξήσει την δυναμικότητα της και να επεκταθεί στον τομέα πώλησης

ηλεκτρικής ενέργειας.

3.1.4 Απειλές

 Η μεγαλύτερη απειλή για την εταιρεία είναι οι κακόβουλες ενέργειες που

μπορεί να υπάρχουν αφού τα συστήματα θα είναι εγκατεστημένα αρκετά

μακριά από κατοικημένες περιοχές. Έτσι για μείωση της απειλής αυτής θα

εγκατασταθούν συστήματα ασφαλείας για κλοπές και θα ασφαλιστούν όλα τα

συστήματα.

3.2 Στρατηγικός Στόχος
Ο στρατηγικός στόχος της εταιρίας είναι σαν πρώτο στάδιο να επιλεγεί η κατάλληλη

επιχείρηση που θα εγκαταστήσει τα πιο φθηνά συστήματα με την μεγαλύτερη
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απόδοση και αξιοπιστία έτσι ώστε να υπάρχει όσο το δυνατό μεγαλύτερη παραγωγή

για να αποσβεστεί το συντομότερο το δάνειο που θα υπάρξει και επιπρόσθετα να έχει

μια αρκετά ψήλη κερδοφορία σε ετήσια βάση για την επόμενη εικοσαετία.

Σημαντικός παράγοντας για την γρηγορότερη απόσβεση είναι το επιτόκιο δανεισμού,

γι αυτό θα υπάρξει και έρευνα αγοράς για το ύψος του δανειακού επιτοκίου που θα

έχει η εταιρία. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο ανταγωνισμός θα είναι μηδενικός.

3.3 Προϊόν
Το προϊόν που θα παράγει αυτή η εταιρία είναι ηλεκτρική ενέργεια που μετράτε σε

ΚWh και η τιμή πώλησης της κάθε μιας θα είναι 0,25 σεντ. Αξίζει να σημειωθεί ότι η

Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου θα είναι υπόχρεα να αγοράζει όλες τις KWh που θα

παράγονται αφού αυτό προνοείτε και στο συμβόλαιο που θα υπογραφή μεταξύ της

εταιρίας, του Ιδρύματος Ενέργεια Κύπρου και της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου.
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4 Κεφάλαιο 3

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται έρευνα αγοράς που αφορά τα δανειακά επιτόκια και

ανάλυση των προσφορών που πάρθηκαν και αφορούν την εγκατάσταση των

φωτοβολταικων συστημάτων. Ακόμη αξιολογούνται και οι προσφορές της

περίφρασης των συστημάτων.

4.1 Έρευνα Δανείου
Για την ολοκλήρωση του project θα χρειαζόταν ένα ποσό της τάξης των 210000 ευρώ

από δάνειο έτσι απευθύνθηκα σε 5 τραπεζικά ιδρύματα για να πάρω το καλύτερο

δανειακό επιτόκιο. Αξίζει να σημειωθεί  ότι έχει μεγάλη σημασία το επιτόκιο

δανεισμού να είναι όσο το δυνατό χαμηλότερο για τον λόγο όσο μικρότερο είναι η

επένδυση θα αποσβησθεί σε ακόμη μικρότερο χρονικό διάστημα. Από τις Τράπεζες

που απευθύνθηκα  η Λαϊκή Τράπεζα δεν ήταν διαθέσιμη να μου παραχώρηση δάνειο,

έτσι είχα τα πιο κάτω δανειακό επιτόκιο από τα υπόλοιπα τραπεζικά ιδρύματα.

Τραπεζικά Ιδρύματα Επιτόκιο Δανεισμού

Τράπεζα Κύπρου 8,75%

Συνεργατικό Πιστωτικό Ίδρυμα

Λευκωσίας

7,75%

Alpha Bank 8.25%

CDB Bank 8%
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Είναι φανερό από τον πιο πάνω πίνακα είχα πάρει το πιο χαμηλό επιτόκιο δανεισμού

από το Συνεργατικό Πιστωτικό Ίδρυμα Λευκωσίας. Επιπλέον για να έχω τέτοιο

επιτόκιο ήταν απαίτηση από το ίδρυμα να μου κατάσχουν ένα ποσό κατάθεσης της

τάξης των 30000 ευρώ.
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4.2 Ανάλυση Προσφορών
4.2.1 Προσφορά 1
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Από την ανάλυση των δύο προσφορών της εταιρίας N.G. Chimonas ltd προκύπτουν

τα πιο κάτω πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα.

Πλεονεκτήματα της πρώτης προσφοράς της εταιρίας N.G. Chimonas ltd

1. Τα πανέλλα REC είναι ευρωπαϊκά και αρκετά αξιόπιστα σε σχέση με άλλα

πανέλλα που υπάρχουν στην κυπριακή αγορά. Επιπλέον έχουν μεγάλη

παραγωγή.

2. Οι  μετασχηματιστές KACO έχουν επτά χρόνια εγγύηση η οποία είναι αρκετά

μεγάλη σε σχέση με άλλους γερμανικούς που παρέχουν μόνο πέντε χρόνια

3. Σε περίπτωση βλάβης του μετασχηματιστή ο εισαγωγέας παρέχει αρκετά

υψηλό βαθμό υποστήριξη.

Μειονεκτήματα της πρώτης προσφοράς της εταιρίας N.G. Chimonas ltd

1. Η απόδοση των μετασχηματιστών KACO είναι ελαφρός μειωμένη σε σχέση

με άλλους γερμανικούς μετασχηματιστές-Inverter.

2. Οι βάσεις με πασσαλόμπηξη δεν είναι τόσο αξιόπιστη στις καιρικές συνθήκες.

3. Το σύνολο του κόστους της όλης προσφοράς είναι αρκετά υψηλό σε σχέση με

τα άλλα συστήματα.

4. Η εγκαταστάσεις της εταιρία N.G. Chimonas ltd δεν είναι στην επαρχία

Λευκωσίας όπου θα γίνουν τα Projects έτσι σε περίπτωση βλάβης των

συστημάτων θα χρειάζεται μεγαλύτερος χρόνος επιδιόρθωσης με αποτέλεσμα

να υπάρχουν μεγαλύτερες ζημίες στην εταιρία αφού δεν θα παράγετε

ηλεκτρική ενέργεια εκείνη την χρονική περίοδο της βλάβης.

5. Δεν περιλαμβάνεται στην προσφορά το σπιτάκι του μετρητή της Αρχής

Ηλεκτρισμού Κύπρου.
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4.2.2 Προσφορά 2
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Πλεονεκτήματα της δεύτερης προσφοράς της εταιρίας N.G. Chimonas ltd

1. Τα πανέλλα YINGLI είναι κινέζικα, αλλά αρκετά αξιόπιστα σε σχέση με άλλα

πανέλλα που υπάρχουν στην κυπριακή αγορά. Επιπλέον έχουν μεγάλη

παραγωγή ενέργειας.

2. Οι  μετασχηματιστές KACO έχουν επτά χρόνια εγγύηση η οποία είναι αρκετά

μεγάλη σε σχέση με άλλους γερμανικούς που παρέχουν μόνο πέντε χρόνια

3. Σε περίπτωση βλάβης του μετασχηματιστή ο εισαγωγέας παρέχει αρκετά

υψηλό βαθμό υποστήριξη.

4. Το συνολικό κόστος του συστήματος είναι αρκετά ικανοποιητικό

συγκρίνοντας άλλες προσφορές.

Μειονεκτήματα της δεύτερη προσφοράς της εταιρίας N.G. Chimonas ltd

1. Η απόδοση των μετασχηματιστών KACO είναι ελαφρός μειωμένη σε σχέση

με άλλους γερμανικούς μετασχηματιστές-Inverter.

2. Οι βάσεις με πασσαλόμπηξη δεν είναι τόσο αξιόπιστη στις καιρικές συνθήκες.

3. Η εγκαταστάσεις της εταιρία N.G. Chimonas ltd δεν είναι στην επαρχία

Λευκωσίας όπου θα γίνουν τα Projects έτσι σε περίπτωση βλάβης των

συστημάτων θα χρειάζεται μεγαλύτερος χρόνος επιδιόρθωσης με αποτέλεσμα

να υπάρχουν μεγαλύτερες ζημίες στην εταιρία αφού δεν θα παράγετε

ηλεκτρική ενέργεια εκείνη την χρονική περίοδο της βλάβης.

4. Το αδιάβροχο κουτί μετρητών είναι αρκετά χαμηλής ποιότητας αφού η τιμή

του είναι μόλις 90 ευρώ.
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4.2.3 Προσφορά 3

Από την ανάλυση των τεσσάρων προσφορών με διαφορετικά προϊόντα της εταιρίας

K-Energy karantonis ltd προκύπτουν τα πιο κάτω πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα.
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Πλεονεκτήματα της πρώτης προσφοράς της εταιρίας K-Energy karantonis ltd

1. Τα πανέλλα SUNTECH είναι κινέζικα, αλλά αρκετά αξιόπιστα σε σχέση με

άλλα πανέλλα που υπάρχουν στην κυπριακή αγορά. Επιπλέον έχουν μεγάλη

παραγωγή.

2. Οι  μετασχηματιστές KACO έχουν επτά χρόνια εγγύηση η οποία είναι αρκετά

μεγάλη σε σχέση με άλλους γερμανικούς που παρέχουν μόνο πέντε χρόνια.

3. Σε περίπτωση βλάβης του μετασχηματιστή ο εισαγωγέας παρέχει αρκετά

υψηλό βαθμό υποστήριξη.

4. Η εγκαταστάσεις της εταιρία K-Energy karantonis ltd είναι στην επαρχία

Λευκωσίας όπου θα γίνουν τα Projects έτσι σε περίπτωση βλάβης των

συστημάτων θα χρειάζεται λιγότερος χρόνος επιδιόρθωσης με αποτέλεσμα να

υπάρχουν μικρότερες ζημίες στην εταιρία.

Μειονεκτήματα της πρώτης προσφοράς της εταιρίας K-Energy karantonis ltd

1. Δεν περιλαμβάνεται στην προσφορά το σπιτάκι του μετρητή της Αρχής

Ηλεκτρισμού Κύπρου.

2. Η απόδοση των μετασχηματιστών KACO είναι ελαφρός μειωμένη σε σχέση

με άλλους γερμανικούς μετασχηματιστές-Inverter.

3. Το σύνολο του κόστους της όλης προσφοράς (34476,27 ευρώ) είναι αρκετά

υψηλό σε σχέση με τα άλλα συστήματα που προσφέρονται στην αγορά.

4. Δεν περιλαμβάνεται στην προσφορά το σπιτάκι του μετρητή της Αρχής

Ηλεκτρισμού Κύπρου.

5. Δεν παρέχεται στην τιμή σύστημα καταγραφή δεδομένων μέσο του

διαδικτύου.



Σελίδα 37 από 69

4.2.4 Προσφορά 4

Σελίδα 37 από 69

4.2.4 Προσφορά 4

Σελίδα 37 από 69

4.2.4 Προσφορά 4



Σελίδα 38 από 69

Πλεονεκτήματα της δεύτερης προσφοράς της εταιρίας K-Energy karantonis ltd

1 Τα πανέλλα SUNTECH είναι κινέζικα, αλλά αρκετά αξιόπιστα σε σχέση με

άλλα πανέλλα που υπάρχουν στην κυπριακή αγορά. Επιπλέον έχουν μεγάλη

παραγωγή.

2 Οι  μετασχηματιστές SMA είναι γερμανική και έχουν αρκετά υψηλές

αποδόσεις.

3 Σε περίπτωση βλάβης του μετασχηματιστή ο εισαγωγέας παρέχει αρκετά

υψηλό βαθμό υποστήριξη.

4 Η εγκαταστάσεις της εταιρία K-Energy karantonis ltd είναι στην επαρχία

Λευκωσίας όπου θα γίνουν τα Projects έτσι σε περίπτωση βλάβης των

συστημάτων θα χρειάζεται λιγότερος χρόνος επιδιόρθωσης με αποτέλεσμα να

υπάρχουν μικρότερες ζημίες στην εταιρία.

Μειονεκτήματα της δεύτερης προσφοράς της εταιρίας K-Energy karantonis ltd

1 Δεν περιλαμβάνεται στην προσφορά το σπιτάκι του μετρητή της Αρχής

Ηλεκτρισμού Κύπρου.

2 Η εργοστασιακή εγγύηση των μετασχηματιστών SMA είναι 5 χρόνια ενώ

άλλοι γερμανικοί μετασχηματιστές-Inverter παρέχουν 7 χρόνια.

3 Το σύνολο του κόστους της όλης προσφοράς (36558,87 ευρώ) είναι αρκετά

υψηλό σε σχέση με τα άλλα συστήματα που προσφέρονται στην αγορά.

4 Δεν περιλαμβάνεται στην προσφορά το σπιτάκι του μετρητή της Αρχής

Ηλεκτρισμού Κύπρου.

5 Δεν παρέχεται στην τιμή σύστημα καταγραφής δεδομένων μέσο του

διαδικτύου.
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4.2.5 Προσφορά 5
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Πλεονεκτήματα της τρίτης προσφοράς της εταιρίας K-Energy karantonis ltd

1 Τα πανέλλα YINGLI είναι κινέζικα, αλλά αρκετά αξιόπιστα σε σχέση με άλλα

πανέλλα που υπάρχουν στην κυπριακή αγορά. Επιπλέον έχουν μεγάλη

παραγωγή.

2 Οι  μετασχηματιστές KACO έχουν επτά χρόνια εγγύηση η οποία είναι αρκετά

μεγάλη σε σχέση με άλλους γερμανικούς που παρέχουν μόνο πέντε χρόνια.

3 Σε περίπτωση βλάβης του μετασχηματιστή ο εισαγωγέας παρέχει αρκετά

υψηλό βαθμό υποστήριξη.

4 Η εγκαταστάσεις της εταιρία K-Energy karantonis ltd είναι στην επαρχία

Λευκωσίας όπου θα γίνουν τα Projects έτσι σε περίπτωση βλάβης των

συστημάτων θα χρειάζεται λιγότερος χρόνος επιδιόρθωσης με αποτέλεσμα να

υπάρχουν μικρότερες ζημίες στην εταιρία.

Μειονεκτήματα της τρίτης προσφοράς της εταιρίας K-Energy karantonis ltd

1 Δεν περιλαμβάνεται στην προσφορά το σπιτάκι του μετρητή της Αρχής

Ηλεκτρισμού Κύπρου.

2 Η απόδοση των μετασχηματιστών KACO είναι ελαφρός μειωμένη σε σχέση

με άλλους γερμανικούς μετασχηματιστές-Inverter.

3 Το σύνολο του κόστους της όλης προσφοράς (34280,53 ευρώ) είναι αρκετά

υψηλό σε σχέση με τα άλλα συστήματα που προσφέρονται στην αγορά.

4 Δεν περιλαμβάνεται στην προσφορά το σπιτάκι του μετρητή της Αρχής

Ηλεκτρισμού Κύπρου.

5 Δεν παρέχεται στην τιμή σύστημα καταγραφή δεδομένων μέσο του

διαδικτύου.
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Πλεονεκτήματα της τέταρτης  προσφοράς της εταιρίας K-Energy karantonis ltd

1 Τα πανέλλα YINGLI είναι κινέζικα, αλλά αρκετά αξιόπιστα σε σχέση με άλλα

πανέλλα που υπάρχουν στην κυπριακή αγορά. Επιπλέον έχουν μεγάλη

απόδοση παραγωγής ενέργειας.

2 Οι μετασχηματιστές SMA είναι γερμανική και έχουν αρκετά υψηλές

αποδόσεις.

3 Σε περίπτωση βλάβης του μετασχηματιστή ο εισαγωγέας παρέχει αρκετά

υψηλό βαθμό υποστήριξη.

4 Η εγκαταστάσεις της εταιρία K-Energy karantonis ltd είναι στην επαρχία

Λευκωσίας όπου θα γίνουν τα Projects έτσι σε περίπτωση βλάβης των

συστημάτων θα χρειάζεται λιγότερος χρόνος επιδιόρθωσης με αποτέλεσμα να

υπάρχουν μικρότερες ζημίες στην εταιρία.

Μειονεκτήματα της τέταρτης προσφοράς της εταιρίας K-Energy karantonis ltd

1 Δεν περιλαμβάνεται στην προσφορά το σπιτάκι του μετρητή της Αρχής

Ηλεκτρισμού Κύπρου.

2 Η εργοστασιακή εγγύηση των μετασχηματιστών SMA είναι 5 χρόνια ενώ

άλλοι γερμανικοί μετασχηματιστές-Inverter παρέχουν 7 χρόνια.

3 Το σύνολο του κόστους της όλης προσφοράς (36363,13 ευρώ) είναι αρκετά

υψηλό σε σχέση με τα άλλα συστήματα που προσφέρονται στην αγορά.

4 Δεν περιλαμβάνεται στην προσφορά το σπιτάκι του μετρητή της Αρχής

Ηλεκτρισμού Κύπρου.

5 Δεν παρέχεται στην τιμή σύστημα καταγραφής δεδομένων μέσο του

διαδικτύου.
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Από την ανάλυση της προσφοράς της εταιρείας Ergo Energy LTD

προκύπτουν τα πιο κάτω πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα.

Πλεονεκτήματα της  προσφοράς της εταιρίας Ergo Energy LTD

1 Τα πανέλλα YINGLI είναι κινέζικα, αλλά αρκετά αξιόπιστα σε σχέση με άλλα

πανέλλα που υπάρχουν στην κυπριακή αγορά. Επιπλέον έχουν μεγάλη

παραγωγή ενέργειας.

2 Οι  μετασχηματιστές SMA είναι γερμανική και έχουν αρκετά υψηλές

αποδόσεις.

3 Σε περίπτωση βλάβης του μετασχηματιστή ο εισαγωγέας παρέχει αρκετά

υψηλό βαθμό υποστήριξη.

4 Η εγκαταστάσεις της εταιρία Ergo Energy LTD είναι στην επαρχία

Λευκωσίας όπου θα γίνουν τα Projects έτσι σε περίπτωση βλάβης των

συστημάτων θα χρειάζεται λιγότερος χρόνος επιδιόρθωσης με αποτέλεσμα να

υπάρχουν μικρότερες ζημίες στην εταιρία.

5 Στην προσφορά περιλαμβάνεται το σπιτάκι του μετρητή της Αρχής

Ηλεκτρισμού Κύπρου.

6 Το σύνολο του κόστους της όλης προσφοράς (31590 ευρώ) είναι αρκετά

ικανοποιητικό σε σχέση με τα άλλα συστήματα που προσφέρονται στην

αγορά.

7 Παρέχεται στην τιμή σύστημα καταγραφής δεδομένων μέσο του διαδικτύου.
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Μειονεκτήματα της προσφοράς της εταιρίας Ergo Energy LTD

1 Η εργοστασιακή εγγύηση των μετασχηματιστών SMA είναι 5 χρόνια ενώ

άλλοι γερμανικοί μετασχηματιστές-Inverter παρέχουν 7 χρόνια.

2 Η ποιότητα των φωτοβολταικων βάσεων είναι καλής ποιότητας αλλά όχι

άριστης.
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4.3 Τελική  Ανάλυση Προσφορών
Αναλύοντας τις επτά προσφορές των τριών εταιριών σε σχέση με την ποιότητα των

προϊόντων που παρέχει η κάθε εταιρία και την τιμή της κάθε προσφοράς έχω

καταλήξει ότι θα επιλέξω την προσφορά της εταιρίας Ergo Energy LTD. Άρα το

συνολικό κόστος για την εγκατάσταση των συστημάτων θα είναι 7Χ27000=189000.

Αν υπολογίσουμε και το Φ.Π.Α 18% θα χρειαστώ συνολικά 223020 ευρώ.

4.4 Προσφορές  για περίφραξη
Για την περίφραξη των 7 τεμαχίων είχαν παρθεί προσφορές από δυο εταιρίες

περιφράξεων με τα ίδια χαρακτηριστικά περίφρασης, την GF περιφράξεις LTD και

την Περιφράζεις Αλεξανδράκης LTD. Από τις δυο αυτές προσφορές η εταιρία GF

περιφράξεις LTD κοστολογούσε 24 ευρώ το τρέχοντα μέτρο συν Φ.Π.Α και δωρεάν

οι τέσσερεις από τις επτά καγκελόπορτες ενώ θα κοστολογούσε 400 ευρώ την κάθε

επιπρόσθετη καγκελόπορτα.

Η εταιρία  Περιφράζεις Αλεξανδράκης LTD 23 ευρώ το τρέχοντα μέτρο συν Φ.Π.Α

και δωρεάν οι τέσσερεις από τις επτά καγκελόπορτες ενώ θα κοστολογούσε 400 ευρώ

την κάθε επιπρόσθετη καγκελόπορτα.

Αναλύοντας τις προσφορές των δύο αυτών εταιριών οι πιο φθηνή ήταν της εταιρίας

Περιφράζεις Αλεξανδράκης LTD.
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5 Κεφάλαιο 4

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται αναλυτική καταγραφή των εξόδων που θα στοιχίσουν τα 7

αυτά συστήματα με Φ.Π.Α και χωρίς Φ.Π.Α.

Πίνακες Εξόδων

Πιο κάτω παρουσιάζονται σε πίνακες όλα τα έξοδα της επένδυσης.

Πίνακας εξόδων από υπηρεσίες για έκδοση αδειών οικοδομής

Υπηρεσίες Τιμή με Φ.Π.Α

Ηλεκτρολογικές, Μηχανολογικές,

Στατικές και Αρχιτεκτονικές μελέτες για

την έκδοση αδειών οικοδομής

3000*1.18=3540

Υπηρεσίες οριοθέτησης των τεμαχίων 1700*1.18=2006

Έξοδα έκδοσης των επτά αδειών

οικοδομής

4000*1.18=4720
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Πίνακας εξόδων για έκδοση αδειών από το Ίδρυμα Ενέργειας Κύπρου

Υπηρεσίες Τιμή με Φ.Π.Α

Υπηρεσίες για έκδοση αδειών από το

Ίδρυμα Ενέργειας Κύπρου

1500*1.18=1770

Πίνακας εξόδων για διασύνδεση των φωτοβολταικων συστημάτων  με το δίκτυο

ηλεκτρισμού

Υπηρεσίες Τιμή με Φ.Π.Α

Πληρωμή για σύνδεση των επτά

φωτοβολταικων συστημάτων  με το

δίκτυο ηλεκτρισμού

9624*1.18=11356.32

Πίνακας εξόδων για περιφράξεις

Υπηρεσίες Τιμή με Φ.Π.Α

Περίφραξη 1200 τρέχοντα μέτρων προς

23 ευρώ το μέτρο

27600*1.18=32568
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Τρεις καγκελόπορτες από 400 ευρώ η

κάθε μια

1200*1.18=1416

Πίνακας εξόδων για χωματουργικές εργασίες

Υπηρεσίες Τιμή με Φ.Π.Α

Χωματουργικές Εργασίες 650*1.18=767

Πίνακας εξόδων για εγκατάσταση των φωτοβολταικων συστημάτων

Υπηρεσίες Τιμή με Φ.Π.Α

Εγκατάσταση επτά φωτοβολταικων

συστημάτων από την εταιρία Ergo

Energy LTD (27000x7=189000 χωρίς

Φ.Π.Α)

189000*1.18=223020

Πίνακας εξόδων για υπηρεσίες και συντήρηση σε ετήσια βάση

Υπηρεσίες Τιμή με Φ.Π.Α

Ενοικίαση Τεμαχείων 0
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Συντήρηση των Συστημάτων ανά έτος 1400*1.18=1652

Ασφάλιση των Συστημάτων 1000*1.18=1180

Αθροιστικός Πίνακας Συνολικής Επένδυσης

Σύνολο Εξόδων της

Επένδυσης

Χωρίς Φ.Π.Α

240674

Με Φ.Π.Α

283995,32

Στην οικονομοτεχνική ανάλυση που θα γίνει πιο κάτω το Φ.Π.Α θα αφαιρεθεί για τον

λόγο ότι θα επιστραφεί στην εταιρεία από το κράτος. Αξίζει να σημειωθεί ότι το

δάνειο τις εταιρίας είναι 210000 ευρώ και θα αποπληρωθεί μέρος του με την

επιστροφή του Φ.Π.Α. Το υπόλοιπο ποσό της επένδυσης  είναι ίδια κεφάλαια.

5.1 Υπολογισμός Εσόδων από την  Παραγωγή
Για να υπολογιστούν τα έσοδα από την παραγωγή θα πρέπει να πολλαπλασιαστεί η

παράγωγη σε KWh του κάθε 1KW επί της τιμής των 0,25 σεντ που θα πωλείτε η

ενέργεια. Και επειδή η ισχύ των όλων συστημάτων θα είναι 140KW θα

πολλαπλασιάζεται και επί 140.
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Παράδειγμα

Αν το σύστημα μας είναι 140KW και παράγει 1600KWh το KW και η ενέργεια

πωλείται στα 0,25 σεντ την KWh τότε θα έχουμε

140KW*1600KWh*0.25 σεντ=56000 ευρώ ετησίως
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6 Κεφάλαιο 5

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται ανάλυση όλων των τεχνικών και οικονομικών δεδομένων

που θα καταχωρηθούν στο πρόγραμμα οικονομοτεχνικής μελέτης φωτοβολταικών

συστημάτων και επιπρόσθετα θα γίνει ανάλυση όλων των αποτελεσμάτων που θα

έχουμε μετά την επεξεργασία των δεδομένων. Μετά θα αναλυθούν όλες οι

κυμματομορφές που αφορούν τις παραγωγές του όλου project καθώς και των

οικονομικών αποτελεσμάτων που παριστάνονται σε κυμματομορφές.

Ανάλυση δεδομένων που καταχωρούνται στο πρόγραμμα οικονομοτεχνικής

ανάλυσης

Πιο κάτω αναλύονται τα στοιχεία που καταχωρήθηκαν ανά σημείο στο πρόγραμμα

για οικοτεχνική ανάλυση των δεδομένων.

 Στο σημείο 1 αναγράφεται οι ισχύς των συστημάτων και στην προκειμένη

περίπτωση η ισχύ είναι 140KWp.

 Στο σημείο 2 αναγράφεται το κόστος ανά Wp πριν από το Φ.Π.Α. Το κόστος

είναι 1.7191 ευρώ.

 Στο σημείο 4 αναγράφεται το ποσοστό του μέσου όρου απόδοσης ανά έτος

των πανέλων σε σχέση και με τις καιρικές συνθήκες της Κύπρου. Στην

περίπτωση μας είναι 80%

 Στο σημείο 5 αναγράφεται το ποσοστό των ιδίων κεφαλαίων που

χρησιμοποιήθηκαν στην επένδυση  και είναι της τάξης του 26%.

 Στο σημείο 8 αναγράφεται το επιτόκιο του δανείου που έχει κάνει η εταιρία

και είναι 7.75%.
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 Στο σημείο 9 αναγράφεται το αποταμιευτικό επιτόκιο που δίνουν τα

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και είναι 4%.

 Στο σημείο 10 αναγράφεται το ποσοστό μείωσης της απόδοσης των

φωτοβοτλαικων μετά από τον πρώτο χρόνο παραγωγής σύμφωνα με τον

κατασκευαστή των πανελων. Το ποσοστό αυτό είναι 1%

 Στο σημείο 11 αναγράφεται το ποσοστό μείωσης της απόδοσης των

φωτοβοτλαικων από τον δεύτερο χρόνο μέχρι τον δέκατο ανά έτος σύμφωνα

με τον κατασκευαστή των πανελων. Το ποσοστό αυτό είναι 0,83%

 Στο σημείο 12 αναγράφεται το ποσοστό μείωσης της απόδοσης των

φωτοβοτλαικων από τον εντέκατο χρόνο μέχρι τον τριαντακοστο πέμπτο ανά

έτος σύμφωνα με τον κατασκευαστή των πανελων. Το ποσοστό αυτό είναι

0,73%

 Στο σημείο 13 αναγράφονται σε Kwhr ο μέσος όρος οικιακής κατανάλωσης

σύμφωνα με την ΑΗΚ τον χρόνο και είναι 6500 Kwhr.

 Στο σημείο 15 αναγράφεται το ποσοστό που αποσβένεται το σύστημα

φωτοβοτλαικων και αυτό το ποσοστό είναι της τάξης του 10% και είναι και

αποδεκτό από την σχετική νομοθεσία και το γραφείο του φόρου εισοδήματος.

 Στο σημείο 20 αναγράφονται το ποσοστό της χορηγίας στο όλο σύστημα.

Στην προκειμένη περίπτωση δεν υπάρχει χορηγία γι αυτό και είναι 0%.

 Στο σημείο 21 αναγράφεται το ποσοστό του Φ.Π.Α που είναι 18%.

 Στο σημείο 22 αναγράφεται η τιμή της KWh που θα πωλείτε για τα επόμενα

15 χρόνια και  βάση του συμβολαίου θα είναι στο 0,25 ευρώ.

 Στο σημείο 23 αναγράφεται η τιμή της KWh που θα πωλείτε από τον 16 χρόνο

μέχρι τον 20 και  βάση του συμβολαίου θα είναι στο 0,25 ευρώ.
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 Στο σημείο 24 αναγράφεται η τιμή της KWh που θα αγοράζει για τα επόμενα

15 χρόνια η ΑΗΚ από την εταιρία μας και  με  βάση του συμβολαίου θα είναι

στα 0,16 ευρώ. Το υπόλοιπο 0,09 θα το καταβάλει το ταμείο ανανεώσιμων

πηγών.

 Στο σημείο 25 αναγράφεται η τιμή της KWh που θα αγοράζει από τον 16

χρόνο μέχρι τον 20   η ΑΗΚ από την εταιρία μας και  με  βάση του

συμβολαίου θα είναι στα 0,16 ευρώ. Το υπόλοιπο 0,09 θα το καταβάλει το

ταμείο ανανεώσιμων πηγών.

 Στο σημείο 26 αναγράφεται η συνεισφορά του ταμείου ανανεώσιμων πηγών

ανά KWh για τα πρώτα 15 χρόνια. Η συνεισφορά αυτή είναι της τάξης του

0,09 ευρώ την KWh.

 Στο σημείο 27 αναγράφεται η συνεισφορά του ταμείου ανανεώσιμων πηγών

ανά KWh από τον 15 χρόνο μέχρι τον 20 χρόνο. Η συνεισφορά αυτή είναι της

τάξης του 0,09 ευρώ την KWh.

 Στο σημείο 28 αναγράφεται η τιμή που θα πωλείτε η KWh μετά από 21

χρόνια και η τιμή αυτή είναι 0,16 ευρώ την KWh.

 Στο σημείο 29 αναγράφονται το ποσοστό του φόρου εισοδήματος πάνω στα

έσοδα από την ΑΗΚ και βάση του κυπριακού φόρου εισοδήματος αυτό το

ποσοστό είναι της τάξης του 12,5%.

 Στο σημείο 30 αναγράφεται το ποσό συντήρησης του συστήματος μαζί με τα

ετήσια έξοδα ασφάλισης  και είναι 2400 ευρώ.

Σημείωση ότι οι 1650 KWh που θα παράγει το σύστημα ανά KW είναι ένα

συντηρητικό νούμερο αλλά για τον λόγο ότι θα θέλαμε να είμαστε πιο συντηρητική

στης προβλέψεις  χρησιμοποιήσαμε ένα συντηρητικό νούμερο. Επιπλέον το κόστος



Σελίδα 55 από 69

συντήρησης που χρησιμοποιήσαμε είναι πολύ μικρό για τον λόγο ότι στο συμβόλαιο

περιλαμβάνεται πλήρη συντήρηση και επίβλεψη των συστημάτων για 5 χρόνια.

6.1 Πρόγραμμα Οικονομικής Ανάλυσης
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Ανάλυση αποτελεσμάτων μετά από επεξεργασία των καταχωρημένων στοιχείων

Μετά από επεξεργασία των στοιχείων της επένδυσης που αφορά τεχνικά και

οικονομικά χαρακτηριστικά είχαμε τα πιο κάτω αποτελέσματα για την όλη επένδυση.

 Στο σημείο 3 παρουσιάζεται το τεχνικό χαρακτηριστικό των 5,652104 που

είναι το ποσόν των KWh ανά τετραγωνικό μέτρο φωτοβοτλαικών πανέλων

που παράγετε την ημέρα.

 Στο σημείο 6 παρουσιάζονται τα ίδια κεφάλαια που θα επενδυθούν χωρίς την

καταβολή του Φ.Π.Α και αυτό το ποσό είναι 62708 ευρώ. Δηλαδή 26% της

όλης επένδυσης.

 Στο σημείο 7 παρουσιάζονται το ποσό του δάνειο μετά από την επιστροφή

του Φ.Π.Α και αυτό το ποσό είναι  177966 ευρώ. Δηλαδή 74% της όλης

επένδυσης. Αξίζει να σημειωθεί ότι το όλο δάνειο θα είναι 210000 ευρώ και

θα μειωθεί στις 177966 με την επιστροφή του Φ.Π.Α στην εταιρία.

 Στο σημείο 14 παρουσιάζεται η μέση τιμή που συνεισφέρει το κάθε

νοικοκυριό στο ταμείο ανανεώσιμων πηγών ενέργειας για να χορηγεί με 0,09

σεντ την KWh τα φωτοβολταικά συστήματα. Η τιμή αυτή είναι 14.43 ευρώ

και ο αριθμός των νοικοκυριών που συνεισφέρουν σε αυτό το ταμείων είναι

34728.

 Στο σημείο 17 παρουσιάζεται το ενδεικτικό κόστος κιλοβατώρας για τα όλα

συστήματα συμπεριλαμβανομένου και του Φ.Π.Α δια τις συνολικές

κιλοβατώρες παραγωγής για τα πρώτα 35 χρόνια. Το κόστος αυτό θα είναι

0,0407 την κιλοβατώρα.

 Στο σημείο 18 παρουσιάζεται το ενδεικτικό κόστος κιλοβατώρας για τα όλα

συστήματα συμπεριλαμβανομένου και του Φ.Π.Α δια τις συνολικές
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κιλοβατώρες παραγωγής για τα πρώτα 15 χρόνια. Το κόστος αυτό θα είναι

0,0871 την κιλοβατώρα.

 Στο σημείο 19 παρουσιάζεται το ποσοστό απόδοσης των συστημάτων μας σε

σχέση με το σύστημα αναφοράς που είναι ένα σύστημα εγκατεστημένο στην

Αθαλάσσα με 27 μοίρες και καθόλου απόκλιση από τον νότο. Το ποσοστό

απόδοσης των συστημάτων μας είναι 100,97% άρα έχει 0,97% καλύτερη

απόδοση από το σύστημα αναφοράς.

 Στο σημείο 26 παρουσιάζεται το ποσό που θα συνεισφέρει το ειδικό ταμείο

ανανεώσιμων πηγών ανά KWh από τον πρώτο μέχρι τον δέκατοπεμπτό έτος.

Η τιμή αυτή θα είναι 0,09 σεντ.

 Στο σημείο 27 παρουσιάζεται το ποσό που θα συνεισφέρει το ειδικό ταμείο

ανανεώσιμων πηγών ανά KWh από το δέκατοεκτο μέχρι τον εικοστοεκτο

έτος. Η τιμή αυτή θα είναι 0,09 σεντ.

 Στο σημείο 31 παρουσιάζεται το συνολικό κόστος αγοράς και εγκατάστασης

του συστήματος χωρίς το Φ.Π.Α και αυτό είναι 240674 ευρώ.

 Στο σημείο 32 παρουσιάζεται το Φ.Π.Α της όλης επένδυσης και αυτό είναι

43,321.32 ευρώ.

 Στο σημείο 33 παρουσιάζεται το σύνολο της επένδυσης μαζί με το Φ.Π.Α και

το ποσό είναι της τάξης των 283,995.32 ευρώ.

 Στο σημείο 34 παρουσιάζεται το Φ.Π.Α που θα επιστροφή στην εταιρία μετά

την επένδυση και το ποσό είναι 43,321.32 ευρώ.

 Στο σημείο 36 παρουσιάζεται η συνολική χορηγία στην όλη επένδυση και το

ποσό θα είναι 0 αφού θα υπάρχει συνεισφορά στην αγορά της κιλοβατώρας

και όχι στην όλη επένδυση.

 Στο σημείο 37 παρουσιάζεται η καθαρή επένδυση που θα είναι 240674 ευρώ.
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 Στο σημείο 38 παρουσιάζεται το ποσό που θα καταβάλει το ταμείο

ανανεώσιμων πηγών ενέργεια για τα πρώτα 5 χρόνια. Το ποσό αυτό θα είναι

15815.67 ευρώ.

 Στο σημείο 39 παρουσιάζεται το ποσό που θα καταβάλει το ταμείο

ανανεώσιμων πηγών ενέργεια για τα πρώτα 15 χρόνια. Το ποσό αυτό θα είναι

45763.71 ευρώ.

 Στο σημείο 41 παρουσιάζεται για 15 χρόνια το IRR που υπολογίζεται βάση

της φόρμουλας του και το ποσοστό του είναι 20.502%. Επιπλέον

παρουσιάζεται για 15 έτη το NPV με επιτόκιο 4% και 6%. Το ποσό της

παρούσας αξίας είναι 310,949.07 και 240,249.83 αντίστοιχα.

 Στο σημείο 42 παρουσιάζεται για 20 χρόνια το IRR που υπολογίζεται βάση

της φόρμουλας του και το ποσοστό του είναι 21.272%. Επιπλέον

παρουσιάζεται για 15 έτη το NPV με επιτόκιο 4% και 6%. Το ποσό της

παρούσας αξίας είναι 414,858.70 και 312,766.46 αντίστοιχα.

 Στο σημείο 43 παρουσιάζεται για 35 χρόνια το IRR που υπολογίζεται βάση

της φόρμουλας του και το ποσοστό του είναι 21.618%. Επιπλέον

παρουσιάζεται για 15 έτη το NPV με επιτόκιο 4% και 6%. Το ποσό της

παρούσας αξίας είναι 599,485.97 και 687,206.63 αντίστοιχα.

 Στο σημείο 44 παρουσιάζονται οι μέσοι όροι παραγωγής σε KWh ανά KWp

δηλαδή ένα KWp πόσες KWh παράγει τον χρόνο. Έτσι έχουμε ένα KWp να

παράγει 1650KWh ανά μέσο όρο τον πρώτο χρόνο, 1533 KWh ανά μέσο όρο

τον 15 χρόνο, 1520KWh ανά μέσο όρο τον 20 χρόνο και 1424KWh ανά μέσο

όρο τον 35 χρόνο.

 Στο σημείο 45 παρουσιάζονται οι μέσοι όροι παραγωγής σε KWh για τα

140KWp δηλαδή 140KWp πόσες KWh παράγουν τον χρόνο. Έτσι έχουμε
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140KWp να παράγουν 231058KWh ανά μέσο όρο τον πρώτο χρόνο,

217373KWh ανά μέσο όρο τον 15 χρόνο, 212796KWh ανά μέσο όρο τον 20

χρόνο και 199294KWh ανά μέσο όρο τον 35 χρόνο.

 Στο σημείο 46 παρουσιάζονται οι μέσοι όροι παραγωγής σε KWh για τα

140KWp ανά μήνα δηλαδή 140KWp πόσες KWh παράγουν τον μήνα. Έτσι

έχουμε  140KWp θα  παράγουν 19255KWh ανά μέσο όρο τον πρώτο χρόνο

για κάθε μήνα, 18114KWh ανά μέσο όρο τον 15 χρόνο για κάθε μήνα,

17733KWh ανά μέσο όρο τον 20 χρόνο για κάθε μήνα και 16608KWh ανά

μέσο όρο τον 35 χρόνο για κάθε μήνα.

 Στο σημείο 47 παρουσιάζονται οι μέσοι όροι εσόδων τον χρόνο

αφαιρουμένου των εξόδων για τον πρώτο χρόνο που είναι 55364,50 ευρώ, τον

15 χρόνο του είναι 44911.55, τον 20 χρόνο που είναι 42867.40 και τον 35

χρόνο που είναι 34835.39.

 Στο σημείο 48 παρουσιάζονται οι μέσοι  όροι εσόδων τον μήνα αφαιρουμένου

των εξόδων για τον πρώτο χρόνο που είναι 4613.71 ευρώ τον μήνα , τον 15

χρόνο του είναι 3742.63 τον μήνα, τον 20 χρόνο που είναι 3572.28 τον μήνα

και τον 35 χρόνο που είναι 2902.95 τον μήνα.

 Στο σημείο 50 παρουσιάζονται οι κιλοβατώρες που θα παραχθούν για το

σύστημα αναφοράς με ισχύ 140KW για το σύνολο των 15 χρόνων και η

παραγωγή θα είναι 3229390KWh.

 Στο σημείο 51 παρουσιάζονται οι κιλοβατώρες που θα παραχθούν για το

σύστημα που θα εγκαταστήσουμε  με ισχύ 140KW για το σύνολο των 15

χρόνων και η παραγωγή θα είναι 3229390KWh.
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6.2 Κυμματομορφές Δεδομένων
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6.3 Ανάλυση Κυματομορφών
Μετά από ανάλυση των δεδομένων της όλης επένδυσης προκύπτουν οι πιο κάτω

κυμματομορφές που μας βοηθούν στην καλύτερη κατανόηση της όλης επένδυσης.

6.3.1 Κυματομορφή με αντίστοιχο ποσό ιδίων κεφαλαίων κατατεθειμένο σε

αποταμιευτικό λογαριασμό στην τράπεζα.

Παρατηρώντας την κιτρίνη κυματομορφή που είναι με  αντίστοιχο ποσό ιδίων

κεφαλαίων κατατεθειμένο σε αποταμιευτικό λογαριασμό στην τράπεζα παρατηρούμε

ότι το ποσό των ιδίων κεφαλαίων αυξάνεται οριακά κάθε χρόνο αφού ανατοκίζονται

τα λεφτά. Το ποσό αυτών των λεφτών δεν καταφέρνει να ξεπεράσεις τις 190000 ευρώ

σε βάθος 25 χρονών. Αυτό υποδεικνύει ότι η κατάθεση σε πιστωτικά ιδρύματα  δεν

είναι και τόσο αποδοτική.

6.3.2 Κυματομορφή με συσσωρευμένα έσοδα, πριν από τα ετήσια έξοδα και

τους φόρους

Αναλύοντας την καφέ κυματομορφή που είναι τα συσσωρευμένα έσοδα, πριν από τα

ετήσια έξοδα και τους φόρους παρατηρούμε να υπάρχει συνεχόμενη εισροή εσόδων

σε ετήσια βάση, στην εταιρία από την παραγωγή ενέργειας. Η κυματομορφή έχει

συνεχόμενη αυξητική τάση και μας καθορίζει πόσα έσοδα θα εισπράττει η εταιρία

στα επόμενα χρόνια. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα έσοδα θα μειώνονται με πολύ

μικρούς ρυθμούς λόγο της μείωσης της απόδοσης των πανέλων. Ο ρυθμός μείωσης

θα είναι της τάξης του 1% τον πρώτο χρόνο και μετά 0,83% μέχρι τον δέκατο έτος

και από εκεί και πέρα 0,83%. Αυτά πάντοτε σύμφωνα με τον κατασκευαστή.
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6.3.3 Κυματομορφή με ίδια κεφάλαια

Η μαύρη διακεκομμένη κυματομορφή με ίδια κεφάλαια παραμένει σταθερή οριζόντια

ευθεία γραμμή για τον λόγο ότι σε όλο το βάθος της επένδυσης δεν θα χρειαστούν να

επενδυθούν επιπλέον ίδια κεφάλαια.

6.3.4 Κυματομορφή με υπολειμματική αξία συστήματος στο τέλος κάθε

χρόνιας

Οι μπλε σταυροί δείχνου την πορεία της υπολειμματική αξία συστήματος στο τέλος

κάθε χρόνιας. Η πορεία των σταυρών έχει μια φθίνουσα πορεία της τάξης του 10%

ετησίως και αυτό το ποσοστό βασίζετε στην απόσβεση του συστήματος βάση της

σχετικής νομοθεσίας της κυπριακής νομοθεσίας.

6.3.5 Κυματομορφή με καθαρά έσοδα ανά έτος, αφαιρεμένων των εξόδων και

των φόρων

Αναλύοντας την γαλάζια κυματομορφή που είναι τα συσσωρευμένα έσοδα,

αφαιρεμένων των εξόδων και των φόρων παρατηρούμε να υπάρχει συνεχόμενη

εισροή εσόδων σε ετήσια βάση, στην εταιρία από την παραγωγή ενέργειας. Η

κυματομορφή έχει συνεχόμενη αυξητική τάση και μας καθορίζει πόσα έσοδα θα

εισπράττει η εταιρία στα επόμενα χρόνια. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα έσοδα θα

μειώνονται με πολύ μικρούς ρυθμούς λόγο της μείωσης της απόδοσης των πανέλων.

Ο ρυθμός μείωσης θα είναι της τάξης του 1% τον πρώτο χρόνο και μετά 0,83% μέχρι

τον δέκατο έτος και από εκεί και πέρα 0,83%. Αυτά πάντοτε σύμφωνα με τον

κατασκευαστή. Με βάση τους υπολογισμού και αυτό φαίνετε και στην κυματομορφη

το πρώτο έτος η εταιρία θα έχει έσοδα 55364 ευρώ μετά αφού θα συνεχίζει να

εισπράττει κάθε έτος θα φθάσει να έχει έσοδα στον δέκατο χρόνο 49996 ευρώ και

στον εικοστό έτος 42867 ευρώ.
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6.3.6 Κυματομορφή με συνολικά καθαρά έσοδα στο τέλος κάθε χρονιάς, μετά

από την πληρωμή του δανείου, των ετήσιων εξόδων και των φόρων

Στην πράσινη κυμματομορφή με άσπρη τελεία παρουσιάζονται τα έσοδα στο τέλος

κάθε χρονιάς, μετά από την πληρωμή του δανείου, των ετήσιων εξόδων και των

φόρων. Μπορούμε να παρατηρήσουμε ότι για τα πρώτα τέσσερα και ένα μήνα

περίπου δεν θα υπάρχουν έσοδα αφού θα γίνεται η αποπληρωμή του δανείου. Μετά

από το διάστημα των τεσσάρων και ενός μήνα που θα αποπληρωθεί το δάνειο αρχίζει

και η κυμματομορφή να έχει συνεχόμενη ανοδική πορεία. Μπορούμε επιπλέον να

παρατηρήσουμε κάθε χρόνο τα συνολικά έσοδα που θα έχει η εταιρία μετά από την

αποπληρωμή του δανείου αφαιρουμένων των φόρων και των ετήσιων εξόδων.

6.3.7 Κυματομορφή με συνολικά καθαρά έσοδα, μετά από τα έξοδα και φόρους,

μαζί με την υπολειμματική αξία του συστήματος

Η μπλε κυμματομορφή δείχνει τα συνολικά καθαρά έσοδα, μετά από τα έξοδα και

φόρους, μαζί με την υπολειμματική αξία του συστήματος. Στην αρχή η

κυμματομορφή έχει φθίνουσα πορεία μέχρι η υπολειμματική αξία να μηδενιστή και

μετά από τέσσερα χρόνια και ένα μήνα περίπου που μηδενίζεται το δάνειο αρχίζει η

ανοδική της πορεία αφού υπάρχουν μόνο έσοδα.

6.3.8 Κυματομορφή με κόστος συστήματος μετά από χορηγία (αν υπήρχε)

Η κυματομορφή με το κόστος του συστήματος είναι η μαύρη ευθεία γραμμή με

τελείες. Ο λόγος που είναι μια ευθεία γραμμή είναι ότι το κόστος του συστήματος

παραμένει σταθερό στις 240674 ευρώ μετά από την επιστροφή του Φ.Π.Α, για τα

επόμενα 25 χρόνια.
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6.3.9 Κυματομορφή με συσσωρευμένα καθαρά έσοδα μετά από τα έξοδα και

τους φόρους

Στην γαλάζια κυμματομορφή παρουσιάζονται τα συσσωρεμένα καθαρά έσοδα μετά

από τα έξοδα και τούς φόρους. Έχει μια σταθερή αυξανόμενη πορεία και μπορούμε

να παρατηρήσουμε τα έσοδα που έχουν εισρεύσουν στην εταιρία για όποια χρονιά

θέλουμε για τα επόμενα 25 χρόνια.

6.3.10 Σημείο με NPV μετά από 15 χρόνια με 4% ονομαστικό επιτόκιο (ή

Πληθωρισμό)

Το κόκκινο σημείο παρουσιάζει την παρούσα αξία μετά από δεκαπέντε χρόνια με 4%

ονομαστικό επιτόκιο και το ποσό είναι 310949 ευρώ. Αυτή η τιμή υπολογίστηκε με

βάση της φόρμουλας του NPV.

6.3.11 Σημείο με NPV μετά από 15 χρόνια με 6% ονομαστικό επιτόκιο (ή

Πληθωρισμό)

Το κόκκινο σημείο παρουσιάζει την παρούσα αξία μετά από δεκαπέντε χρόνια με 6%

ονομαστικό επιτόκιο και το ποσό είναι 240249 ευρώ. Αυτή η τιμή υπολογίστηκε με

βάση της φόρμουλας του NPV.

6.3.12 Σημείο με NPV μετά από 20 χρόνια με 4% ονομαστικό επιτόκιο (ή

Πληθωρισμό)

Το πράσινο σημείο παρουσιάζει την παρούσα αξία μετά από δεκαπέντε χρόνια με 4%

ονομαστικό επιτόκιο και το ποσό είναι 414858 ευρώ. Αυτή η τιμή υπολογίστηκε με

βάση της φόρμουλας του NPV.
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6.3.13 Σημείο με NPV μετά από 20 χρόνια με 6% ονομαστικό επιτόκιο (ή

Πληθωρισμό)

Το πράσινο σημείο παρουσιάζει την παρούσα αξία μετά από δεκαπέντε χρόνια με 6%

ονομαστικό επιτόκιο και το ποσό είναι 240249 ευρώ. Αυτή η τιμή υπολογίστηκε με

βάση της φόρμουλας του NPV σημείο παρουσιάζει την παρούσα αξία μετά από

δεκαπέντε χρόνια με 6% ονομαστικό επιτόκιο και το ποσό είναι 312766 ευρώ. Αυτή η

τιμή υπολογίστηκε με βάση της φόρμουλας του NPV

6.3.14 Κυματομορφή με απόδοση συστήματος %

Στην ροζ κυματομορφή με μαύρες τελείες  παρατηρούμε να υπάρχει συνεχόμενη

φθίνουσα πορεία για τον λόγο ότι  η απόδοση των φωτοβολταικών πανέλων

μειώνεται στον πρώτο έτος 1% και μετά πρώτο μέχρι το δέκατο 0,83%. Επιπλέον

μετά το δέκατο έτος 0,77%. Αυτά τα στοιχεία είναι βάση του κατασκευαστή των

πανέλων.  Τέλος φθάνει η απόδοση μετά από 25 χρόνια να είναι περίπου στο 80%.
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Στον πιο κάτω πινάκα παρουσιάζονται αναλυτικά τα έσοδα που θα έχει η εταιρία για

τα επόμενα 35 χρόνια αφαιρώντας τα έξοδα συντήρησης και ασφάλισης. Επιπλέον

παρουσιάζεται για κάθε χρόνο τα έξοδα του φόρου εισοδήματος του είναι βάση της

κυπριακής νομοθεσίας 12.5%. Τέλος στην τελευταία στήλη παρουσιάζονται τα

καθαρά έσοδα αν έτος αφαιρεμένων των ετήσιων φόρων.

Μπορεί να παρατηρήσει κάποιος ότι υπάρχει μια ετήσια μείωση στα έσοδα λόγο της

φθοράς που παρουσιάζεται στα πανέλλα.

Αξίζει να αναφερθεί ότι τα έσοδα μπορούν να παρουσιάσου μια μικρή αυξομείωση

λόγο του ότι η παραγωγή εξαρτάτε από της καιρικές συνθήκες.

Για τους υπολογισμούς της παραγωγής έχω χρησιμοποιήσει μια συντηρητική

απόδοση των πανελλων για της κυπριακές καιρικές συνθήκες της τάξης των

1650KWh το εγκατεστημένο KWp και ο λόγος για μικρότερη απόκλιση στα έσοδα

της εταιρίας. Αξίζει να σημειωθεί ότι περισσότεροι εγκαταστάτες το υπολογίζουν στις

1750KWh το εγκατεστημένο KWp.

Πίνακας Εσόδων ανά έτος

Έτος

Καθαρά έσοδα αν έτος
αφαιρεμένων των ετήσιων

εξόδων
Φόρος

Εισοδήματος

Καθαρά έσοδα αν
έτος αφαιρεμένων

των ετήσιων φόρων

1 55,364.50 6,920.56 48,443.94

2 54,786.85 6,848.36 47,938.50

3 53,972.74 6,746.59 47,226.15

4 53,078.53 6,634.82 46,443.71

5 52,198.66 6,524.83 45,673.82

6 51,758.10 6,469.76 45,288.34

7 51,317.54 6,414.69 44,902.85

8 50,876.98 6,359.62 44,517.36
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Έτος

Καθαρά έσοδα αν έτος
αφαιρεμένων των ετήσιων

εξόδων
Φόρος

Εισοδήματος

Καθαρά έσοδα αν
έτος αφαιρεμένων

των ετήσιων φόρων

9 50,436.42 6,304.55 44,131.87

10 49,995.86 6,249.48 43,746.38

11 46,546.88 5,818.36 40,728.52

12 46,138.05 5,767.26 40,370.79

13 45,729.22 5,716.15 40,013.07

14 45,320.39 5,665.05 39,655.34

15 44,911.55 5,613.94 39,297.61

16 44,502.72 5,562.84 38,939.88

17 44,093.89 5,511.74 38,582.15

18 43,685.06 5,460.63 38,224.43

19 43,276.23 5,409.53 37,866.70

20 42,867.40 5,358.42 37,508.97

21 40,279.07 5,034.88 35,244.19

22 39,890.23 4,986.28 34,903.96

23 39,501.40 4,937.68 34,563.73

24 39,112.57 4,889.07 34,223.49

25 38,723.73 4,840.47 33,883.26

26 38,334.90 4,791.86 33,543.03

27 37,946.06 4,743.26 33,202.80

28 37,557.23 4,694.65 32,862.57

29 37,168.39 4,646.05 32,522.34

30 36,779.56 4,597.44 32,182.11

31 36,390.72 4,548.84 31,841.88

32 36,001.89 4,500.24 31,501.65

33 35,613.05 4,451.63 31,161.42

34 35,224.22 4,403.03 30,821.19

35 34,835.39 4,354.42 30,480.96
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7 Γενικό Συμπέρασμα

Η δημιουργία μιας τέτοιας εταιρείας στην Κύπρο, που θα παράγει και θα πωλεί

ηλεκτρική ενέργεια στην Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου για τα επόμενα 20 και πλέον

χρόνια είναι πολύ ελπιδοφόρα δεδομένου ότι υπογραφούν τα συμβόλαια μεταξύ της

εταιρίας παραγωγής ρεύματος με την ΑΗΚ και του Ίδρυμα Ενέργειας Κύπρου.

Η έρευνα αγοράς και οι τιμές που πάρθηκαν και επεξεργάστηκαν καταδεικνύουν ότι

η όλη επένδυση φέρει απειροελάχιστο κίνδυνο και αυτός οφείλεται σε περίπτωση που

υπάρξουν κακόβουλες ενέργειες στα φωτοβοτλαικά συστήματα. Φυσικά αυτών των

κίνδυνο θα τον μηδενίσουμε ασφαλίζοντας τα συστήματα για κακόβουλες ζημίες.

Από την ανάλυση των όλων οικονομικών δεδομένων που προκύπτουν η όλη

επένδυση θα αποφέρει ένα σταθερό εισόδημα το οποίο θα προέρχεται από την

παραγωγή για τα επόμενα 20 και πλέον χρόνια. Ένα από τα πλέον σημαντικά

δεδομένα που ανάδειξε η έρευνα είναι ο χρόνος απόσβεσης του δανείου είναι πολύ

μικρός παρόλο των ψηλών επιτοκίων που παρέχονται στην αγορά. Τα 4 χρόνια και 2

μήνες είναι μικρή περίοδος και δίνει ελπίδες για τα επόμενα χρόνια, μετά την

απόσβεση.

Ακόμη ένα σημαντικό στοιχείο που αναδεικνύεται είναι το μέγεθος των κερδών που

θα έχει η εταιρεία, αρχίζοντας από το πρώτο έτος με 55364,50 ευρώ και θα συνεχίσει

με μια φθίνουσα πορεία για τα επόμενα 35 χρόνια ώστε να φτάσει στις 34835,39

ευρώ. Πράγμα που φαίνεται η σταθερότητα της επένδυσης

Τέλος, επειδή η όλη επένδυση παρουσιάζει αξιοπιστία, σταθερότητα στο εισόδημα,

μειωμένο ρίσκο και αξιόπιστο αγοραστή της ενέργειας που θα παράγεται αξίζει να

υλοποιηθεί η όλη επένδυση, πράγμα που εγώ θα πράκσω.
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